

ROMANIA

1. LEU-POSTA

... megjelölésével ...

ELLET

Dr. Hamasetter Robert
Budapest
Disztór B.I.e

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej

Bérmontion leveleket nem fogadjunk el.

Késiratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Márton Ernő. Felelős szerkesztő: János Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Bátor szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Péntek, 1935. decembe 20.

5699. EV. XVIII. EVF. KISZLEV 24. 283 SZÁM

VILÁG TÜRRE

"Zsidók" a román parlamentben

Pontosan két éve annak, hogy a liberális kormány által rendezett választásokon az uralkodó él vonultak a választó-tömegek.

A zsidóság felelős vezetői, akik résztvettek a választási propagandában és érintkezésbe kerültek azokkal a hatalmi eszközökkel, amelyek a kormányon levő párt fölényes győzelmét voltak hivatva biztosítani, tudták, hogy a Zsidó Párt szavazatainak sorsát világos kormányintézkedések pecsételték meg, még mielőtt azoknak elkönyvelésére kerülhetne sor.

Már akkor meg kellett azonban állapítani, hogy a kormány ezt a magatartását a zsidó lakosság egy részének viselkedése is megkönnyítette.

A liberális kormány, akárcsak az összes előző kormányok, előkelő bőkezűséggel dobozta azokat a biztató ígéretekkel a különböző zsidó testületek és választók között. A személy- és vagyonbiztonság, a jogegyenlőség megőrzését és a politikai szabadságjogok teljes biztosítását ígérték arra az esetre, ha az urnákból megfelelő zsidó voks kerül ki a kormánylista javára.

Szép számmal akadtak olyanok, akik siettek hinni ezeknek a szíriánhangoknak.

Különösen a zsidóság teljes politikai iskolázatlanságának rovására kell írni azt, hogy a figyelemzető szavak, amelyeket a zsidóság felelős vezetői intéztek a zsidó tömegekhez, nem mindig találtak megfelelő visszhangra.

A hatósági terrornak természetesen meg volt ebben a maga világosan körvonalozott szerepe, de a zsidó közfelfogás egy részének eltevéledését a helyzet teljes felismerése váltotta ki.

A jobboldal akkor már a Vaida-kormány alatti szabadságok kiaknázása, erőteljes offenzívában volt és a gazdasági és politikai elcsúszások hálás atmoszférájából lejtőellen morajlottak fel később az egész országon elterjedő kózmérgező akciók első erőszakszerűségei.

A zsidóknak az a része, amely a Bourbonokhoz hasonlóan semmitsem tanult, de mindent elfelejtett a zsidóüldözések történelméből, abban a naiv hitben áll, hogy a liberális kormány, tehát a román polgári és gazdasági nacionalizmus kormányja meg fogja akadályozni a jobboldali eszmék terjedését, hálából azért a néhány ezer zsidó szavazatért, amely semmilyen elhatározó szerepet nem játszott a kormánylista hathatós eszközei által biztosított sikerében.

Ezek elfelejtették, hogy az antiszemitizmus előretörését bizonyos kor meghatározott adottságai középté nem a kormányok akaratlanul harsogta meg s hogy amennyiben ez a román polgári pártok kormányaitól függött, mindig minden lehető elkövetkezett a zsidóellenes eszmék megfelelő alátámasztása érdekében.

Két év telt el a liberális parlamenti választások napjától.

A román képviselőház elárvult szöszékéről nem hangzik fel azóta az ország egymillió lakosát számláló zsidó lakosságának panasza és kívánságait tolnácsoló hang. Törvényeket hoznak, amelyek egzisztenciájában támadják meg a gazdasági válság által leginkább sújtott zsidó lakosságot.

A szöszék néma.

A romániai zsidóság főjobbát és szenátusi képviselőjét felháborító inzultus éri Cernăuțiában.

A szöszék hallgat.

A főváros utcáin véresre verik a zsidó árokéldöket és több száz zsidó ügyvédet hullágnak akadályoznak meg abban, hogy szavazati jogukat gyakorolják az ifjovi ügyvédi kamarában.

A szöszék üres.

Holott azt mondják, hogy a képviselőházban és a szenátusban helyet foglal néhány zsidó származású illető is, akik a liberális párt beiratkozott tagjai és akik azért jelölték magukat a kormány listán, hogy a kormánypárton belül és a parlamentben megfelelő szöszölői legyenek a zsidó ügynek. Alkalmilag ezt ígérték volna két évvel ezelőtt, amidőn megtevesztett rabbi és mindenre kapható kufarok segítségével megvászárták magukat.

A liberális kormány nemcsak hogy nem akadályozza meg a jobboldali pártok és

A nacional-caranista párt optimista változást vár a belpolitikában

BUCURESTI, december 19. Nacional caranista körökben az utolsó 24 órában élénk tevékenység folyik. Maninuk a fővárosba való érkezését állítólag bizonyos folyamatban levő események készítették, amelyek rendkívül fontosaknak ígérkeznek és kihatással lehetnek az egész politikai helyzetre. Nacional caranista párti körökben szigorú diszkréciót őriznek a tárgyalásokról. A párt vezetői újabb adatok alapján tanulmányozzák a belpolitikai helyzetet — írja a Lupta — s a párt körében optimizmus uralkodik. A párt vezetőiből ma egész nap Mihai Popovici lakásán tárgyalnak, Maniut is beleértve. A nacional caranista pártiak bizonyos tisztázásra várnak még karácsony előtt.

Gheorghe Bratianu nem hisz az orosz-román barátság őszinteségében

Bucuresti, december 19. (Az Uj Kelet tud.) A kamara ma délutáni ülésén az elnököl Mircea Djuvara alelnök bejelenti, hogy Eduard Benest a csehszlovák köztársaság elnökének választották meg. Meltatta Benest személyiségét, aki egész életét a cseh nemzeti ideálmak szentelte, majd a leköszönt Masaryk elnök személyiségét méltatja. A kamara úgy Masarykot, mint Benest lelkesen ünnepli és elhatározza, hogy üdvözlő táviratot meneszt hozzájuk.

Napirend előtt Popescu Necescu szöszelt fel és ismét szöszé teszi a Minerex vállalatot kapcsolatos petróleum-panamát mire petre Ghiatá „H“-pári válaszképpen az Universtul vádolja. A vitába ezúttal beavatkozik a jelenlevő Dinu Bratianu is, aki a liberális párt nevében védelmébe veszi az Universtul és állást foglal Ghiatá ellen. Nem igaz — mondja Dinu Bratianu — mintha az Universtul valaha is anyagi támogatást kapott volna a liberális párt pénztárából. Az Universtulnak nincs szüksége ilyen támogatásokra. Petre Ghiatá köteles bizonyítani az Universtul ellen emelt vádjait.

Ezután Gheorghe Bratianu válaszol a beszédre, amelyet az orosz-román meg egyezséssel kapcsolatos interpellációjára Titulescu adott a kamarában. Kijelenti, hogy maga is híve az Oroszországgal való barátságos kapcsolatok felvételének, de csak úgy, ha ez a viszony kölcsönös őszinteségen nyugszik. Szovjetország mind a mai napig nem adott világos és félre nem magyarázható elismerő nyilatkozatot Románia keleti határait illetően. Igaz ugyan, hogy Románia és Oroszország között nem igen volt háború a múltban, ezzel szemben viszont az orosz-román meg egyezséssel kapcsolatosan arra a közmondásra kell emlékeztetnie Titulescut: „örizz meg Uram barátamtól, mert ellenségeimmel szemben magam is megvédek magam.” Az az impresziója, hogy Titulescu különösen nagy szerepet játszik a szovjetnek, mint politikai tényezőnek, az európai politikába való behatolásában. Nagyon helyes, ha béke van a keleti határokon és biztonság a Dnyeszter vonalán, de mindenképp áll Románia békéjének és határai érintetlenségének megőrzése.

Nyolcvanflottaegységet és nagymennyiségű hadifelszerelést koncentrált Anglia Alexandriába

London, december 19. (Rador.) A Reuter alexandriai jelentést közöl a tengerügyi hivatal katonai előkészületeiről. Alexandriában azt hiszik, hogy esetleges angol—olasz háború kitörésekor Alexandria az India felé vezető ut kulcsa, lenne célpontja az első olasz támadásoknak. Főleg a Dodekanezosz felől jövő olasz tengeralattjárók igyekeznének megátámadni az angol flottát, hogy utat nyissanak a libiai hadseregek. Viszont, amíg az angol flotta őrizné az egyiptomi partokat, a Libia felől indított támadás nem vezetne sikerre. Alexandriában 80 angol hadihajóegység van koncentráva. Megszakítás nélküli érkeznek Angliából hadianyagok, ágyuk, tankok, szegeszdrótok, s.b. Az Alexandria melletti Sidi-Bichist valóságos katonai táborrá változtatták. A csapatok sátrakban tanyáznak és számuk rövidesen növekedni fog. A Libiával határos sivatag titkokkal van tele. Csak különleges engedéllyel lehet oda behatolni. Mint ismeretes, a közelkeleti angol légi haderők sokkal erősebbek, mint a libiai olasz aviatika egységek.

viselő a román parlamentben, semhogy tudomásul kellene vennünk, hogy a sokáig emlékező maradó 1935-ik évben akadhattak zsidó képviselők és szenátorok, akik megelégedettnek jelentették ki magukat a maguk és a zsidó lakosság sorsával.

Benes az elnöki székben

A férfi, aki immár a nagy Masaryk Tamás helyén van és a nyugati szlávok egyik mintáallamának feje: Benes Eduard a háború utáni európai közelet, sőt a világpolitika egyik legmarkánsabb alakja. Tavaly múlt ötven éves, de az aktivitás olyan töretlen benne, ami egymagában is külön jelenséggé avatja őt az utóbbi két évtized európai politikusi között. Amit otthon és a világ fórumán, a Népszövetségben teljesít, az messze túléli még a jelentős teljesítmények átadását is. A munkatévésben, higgadságban, a célkitűzések felé irányuló következetes és szívós törekvésben; szabadelvűségében és szociális koncepcióiban igaz reprezentánsa népeinek. A csehek véres küzdelmekkel teli multja alakította ki a tulajdonságokat, amelyek ki-kristályozottan ének a cseh nép e fiában, aki máttól kezdve a legfelsőbb állami méltóság székéből irányítja országa sorsát.

Benes Eduard 1884-ben született a cseh-országi Kozianyban, iparos szülőktől. Már fiatal diák korában vonzotta a politika, amelynek más színezet volt Csehországban, mint az osztrák birodalom egyéb országaiban. Nemzeti és szociális sérelmek voltak a cseheknek, közjogiak is, de a fiatal Benest az utóbbi kevésbé érdekelte. Inkább a cseh nép életszintjének emelése izgatta, erre hárnyította be élete értelmét; a politika csak eszköz volt számára e cél elérésére.

Az egyetemen közgazdaságot tanult. A század társadalmi és gazdasági áramlatait tanult. mányozza, az értéklő tudományos közgazdasági doktrínákat, aztán maga is produktív vizsgálódik e téren. Huszonéves korában már a közgazdaság előadója a prágai egyetemen, azonfelül egyik vezetője a nemzeti szocialista pártnak, amelynek természetesen más a tartalma, szelleme és programja, mint a háború után keletkezett hasonló nevű németországi párté. Benes főleg a kettős elnyomatás alatt szenvedő cseh munkás és kispolgár érdekében száll síkra gyűléseken, folyóiratokban és újságokban. Élénk tevékenysége, progresszív szelme, európai látóköré azonban erős vonzerőt gyakorolt a cseh, sőt más nemzetiségű középpolgárra és egyéb népretegekre. A cseh nép becsületes és bölcs politikusi feigglyelnek Benesre, aki ilyen módon kerül Masaryk környezetébe. A tekintélyes professzor rögtön felfigyelt a fiatal tudósban a nagyvonalú közéleti embert, aki reprezentálni tudna nemcsak egy pártot, hanem egy nemzetet is.

A háború második évében Benes már Svájcban van, hogy semleges területen dolgozzon a csehek érdekében. Az antant hatalmak képviselői, főleg a francia követ nagy szimpátiát tanúsít Benes programja és törekvései iránt és a következő évben a fiatal politikus már Párizsban van, ahol megalkotja a Csehszlovák Nemzeti Tanácsot, amelynek főtitkára. Mozgalmat indít az antant részen fogságba jutott cseh katonák külön légiókba tömörítése érdekében és gyűjtést kezdeményez a világon széjjelszórtan élő csehek között a nemzeti felszabadításért.

Igy készíti elő a független, önálló Csehszlovákát Masarykkal egyetemben.

Vége a háborúnak és 1918 novemberében Benes már első külügyminisztere az új köztársaságnak és oszlopos tagja a Népszövetségnek, amelynek eszméit az első perctől kezdve igyekszik Csehszlovákiában megvalósítani. A kisebbségek jogaira vonatkozó békeszerződésbeli kötelezettségeket egyetlen utóállamban nem respektálták annyira, mint a csehszlovák köztársaságban és ez kétségtelenül Benes érdeme, aki a népek fóruma előtt öntudatosan és joggal hivatkozott nem egyszer arra, hogy országában a dolgok a béke és szociális fejlődés irányában haladnak.

1920-ban alakította meg Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia között a kisantantot, amelyet a következő év husvétján történt habsburgi királypuccs kovácsolt össze tartósan. Benes ezúttal nagy politikai és diplomáciai képességének adta tanujelét: megakadályozta, hogy Magyarországra bevonuljanak a kasantant csapatai. 1921 szeptemberében miniszterelnöke a köztársaságnak, 1922 októberéig. Majd ismét a külügyminiszteri tár-

k szél-ödött!

ER S. A.

CLUJ

nyugodtak... vállalat... gazdasági... képviselő... Madgearu... tulajdon... m. m. t... vitába... Astra... fizetett... irja... ellen... Necescu... az Un... gyanúsít... Refo... amelyből... sokmillió... volt az... zott kamara... Nincs... jának tovább... znek és Dinu... jogják felhas... a Tatarscu... mai számban... szedett cikk... sít.

szá... scu Dan

tán öt óra... scsu Dan fo... az egész or... érkezett ide... ötven lov... vonult be...

ezred kaszár... rendeztek a... utját Targu... nán irtozato... nie a szél-... lán nem kö... gy utját min... ni fogja és...

sehszlo-

ból (Erno) t... orsvonat Br... A mozdony... kocsi felborul... meghalt, 30... nagy, a forgal...

nyek... et... NŐ, Str.

apkiadó R... on L. Pop

cát tartja meg, a történelmi napig, amikor a felépő Masaryk javaslatára és a törvényhozás bizalmából felemelkedik az ország első méltóságába.

Dobóhíján emlékezzünk meg ezúttal magától Csehszlovákiáról, amelynek irányítása immár Benes kezében van. A csehszlovák köztársaság területe 140.394 négyzetkilométer, lakosainak száma 14 millió körül. Általános választójog uralkodik, kétkamrás törvényhozással, amelynek hat évre választott 294 tagja van és szenátus, amelyet nyolc évre választanak. Az ország területének 42 százaléka szántó, 19 százaléka legelő, 33 százaléka erdő, 6 százaléka terméketlen. A lakosok 44 százaléka mezőgazdaságból él, 40 százaléka iparból és kereskedelemről, 10 százaléka háztartási munkával foglalkozik, 6 százaléka közalkalmazott és szabadfoglalkozású. Az ország gabonatermelése nem fedezi a szükségletet. A mezőgazdasági ipar nyersanyagait azonban az országa maga termeli: lent, cukorrépát, árpát, amelyek felett cukor-, sőt- és textiliparának alapjai.

Csehszlovákia iparának kifejlődését vasban és szénben való gazdagsága teszi lehetővé. Ebben a vonatkozásban az összes utódállamok között a legkedvezőbb helyzetben van. Mezőgazdasági iparágai közül legjelentősebb a cukorgyártása. Az európai termelés 20 százalékát szolgáltatója. Vas- és fémipara és textilgyártás a konjunktúrális években közel egymillió munkást foglalkoztatott. Vasútvonalainak hossza 14 ezer kilométer, hajózható víziutjai a Duna és az Elbe. Legjobb kivitelű cikkei a szövöttáru, cukor, tüzelőanyag, vas- és fémáru.

Már az önállósulás előtt is a csehek és szlovákok, valamint a német nemzetiségek történelmi életet éltek. A rendes időszámítás utáni első században szlovákok foglalták el az országot és letelepedtek benne. A középkorban tartottak fel a cseh ezüst- és vasbányákat és ugyanakkor lendült fel a cseh kézműipar. A tizennegyedik században a cseh városok, különösen Prága, Olmütz és Brünn nemcsak a Lengyelország felé haladó kereskedelem központjai, de kiváló helyet foglalnak el Európa városai között is. Az 1348-ban alapított prágai egyetem egyenlően áll a híres párizsi és oxfordi egyetemekkel.

A prágai egyetemről indulnak ki Husz János reformáló tanításai, amelyek a mozgalom során forradalmi jellegűvé válnak. A felkelés kerek 15 évig tartott és a rablólovagok, akiket a pápa támogatott, csak nehezen tudták leverni a népmozgalmat. Később újra fellángolt a harc a nagybírtokosok és a Habsburg-reakció ellen és évtizedekig tart, amíg a harcok befejeződnek. Az ország később a Habsburgok kezén van, de ugyanakkor a cseh nép kiváló kvalitásai új virágzásra lendítik az országot. 1848-ban a márciusi forradalomban megint feléled a cseh nép szabadságvágya és a későbbi évtizedek során is állandóan szembehelyezkednek az osztrák önkénnyel.

Benes elnökké választása meglepéssel tölti el nemcsak Csehszlovákia népeit, hanem az egész progresszív emberiséget. Elnöksége bizonyára a béketörekvéseket jelenti és a társadalmi erők szabad kifejlődését. Mindenkinél az az érzése, hogy az elnöki méltóságot Masarykhoz méltó utód tölti be.

Klacionisták szervezkedése Lengyelországban. Varsóból jelentik: Az általános klacionisták világszövetségének (klal B) lengyelországi szervezete, a Hanoar Hacioni Klacionista Ifjúsági Szervezet központi vezetőségével karöltve elhatározta, hogy akciót indítanak az összes lengyelországi klacionisták szervezeti összefogására. Ennek érdekében kéri a szövetség krakkói központját egy ilyen konferencia összehívására. Ideológiai alapul a következő pontok elfogadását kéri: a) Független klacionista munkásszervezet elismerése Palesztinában. b) A chalucok nevelése a galutban a klacionista. Hechaluc keretében. A Hanoar Hacioni legfőbb vezetősége bejelentette belépését az általános klacionisták világszövetségének lengyelországi szervezetébe.

Vitamint akartak nyerni és súlyosan megmérgezték magukat. Budapestről jelentik: A debreceni egyetem több diákja követni akarta Szentiványi professzor példáját, aki paprikából vitamint termel. Paprikából sürtetett oldatot készítettek, amelyet meg is ittak. A diákok súlyos mérgezés tünetei között megbetegedtek, egyikük meghalt.

Most rendeljen könyvet karácsonyra LEPAGE.

... Kérjen ingyen jegyzeket!

Egy boldog ország, amelyben nincs parasztnyomor

Hogyan került Dánia a földművelő országok élére. Beszélgetés Karin Michaelisszel

Bécs, december 19. Kevés irónőnek van olyan vitatott irodalmi rangja, mint Karin Michaelisnek, aki most hatvan év felé jár, de frissen, fiatalosan csengő szavai, rokonszenvet és ellenérzést nem titkolt állásfoglalásai megcáfolták korát. Sokan olvassák, sokan szeretik és talán sokan gyűlölik is, mert anélkül, hogy valaha is politizált volna, egész lényé, temperamentuma, életfelfogása baloldali.

Most itt ül velünk szembem és egyenesen bőségesen és látható örömmel felelget kérdéseinkre.

Mi tette nagyvá a dán parasztságát?

Első kérdéskére azonnal kész a szakemberi felelet:

— A dán parasztság hihetetlen kitartása, szorgalma, a dán szövetkezeti mozgalom ereje és a dán szociáldemokrata kormány, amely ezt a szövetkezeti mozgalmat minden erejével támogatja.

A dán vajgyártás már békében is híres volt, de volt egy igen nagy baja. A parasztság szempontjából katasztrofálisnak is mondhatnám. Ez a száj- és körömfájás, amely visszatérő időszakokban járványszerűen lépett fel és ugyiszólván kipusztította a fertőzött parasztságok állatállományát.

Ma ez másként van. A parasztagda szaktisztikát vezet minden egyes tehenéről és ha valamelyik napi félliterrel kevesebb tejet ad, vagy nem eszik kellően, azonnal hivatja a szövetkezeti vagy állami állatorvost, aki megállapítja a betegséget.

A fertőzött majorságot azonnal lezárják. A gazda gyerekei, akik a városban tanulnak, azonnal telefonértesítést kapnak arról, hogy ne jöjjenek haza, maradjanak a városban. A major népe facipőt huz, szurokba mártja és így közlekedik az istállóban. A fertőzött alomszalmát mélyen elássák, az istállót és a szomszédos helyiségeket háromszorosan átmeszelik, a teheneket gondos kezelés alá veszik és mindennek az az eredménye, hogy az állatok nem hullanak el.

A szá- és körömfájás fel-fellép ugyan, de csúrában elfojtják és a dán parasztagdát nem fenyegeti többé a legnagyobb baj, az állatállomány pusztulása.

Földreform Dániában

— Van-e még nagybirtok Dániában?

— Abban az értelemben, ahogy más agrár-országokban, nincs és nem is volt. A mi országunkban sohasem voltak mammutbirtokosok, de különösen nincsenek a Stauning-kormány óta. Mi megalkotuk a földreformot és megoldottuk a telepítést — minden különböző bonyadalom nélkül.

Az eljárás igen egyszerű volt. A nagybirtoknak hatalmas földadót kellett fizetnie. Ezt a földadót nem bírta. Amire a kormánytól engedélyt kapott arra, hogy — földben törlesztessen. Az állam ilyen módon földhöz jutott és ezt a földet kiosztotta béresek, napszámosok, cselédek között. És minden birtokhoz előbb 10,000, majd 20,000 dán korona tőkét is adott. Ennek a tőkének az első években még a kamatát sem kell viselni, a további években körülbelül 2½% a kamat. A törlesztés csak 20 év múlva kezdődik.

A parasztszámát számára a birtok elég nagy — normális körülmények között.

— Mit ért rendkívüli körülmények alatt?

— Ha a telepes földje nem fekszik út és vasút mellett, ha a gazda vagy családtagja megbetegszik, bizony hamarosan felfordul az egyensúly. De az állam akkor sem veszi el a földet, hanem méltányos halasztást ad a bajbajutottaknak. Előbb-utóbb kiheveri, a csapát és gyümölcstermeléssel, méhészettel a maga és családja fenntartására szükséges terményeken felül eladásra is termelhet.

— Haladt-e a mezőgazdálkodás?

— Öröszit. Emlékszem még rá, fiatal tanítónőkoromból, hogy homokos talajon ollóval nyírta a parasztagda a nyeszlet fűvet. Ma a legkisebb parasztagda birtokán is szövetkezeti traktor dolgozik.

Külrültek a kastélyok

— Es a nagybirtokosok hogyan viselik el a változást?

— A nagybirtokosoknak Stauning óta igen kevés szavuk van a közéletben. Az adók igen magasak, a kastélyok fenntartása drága, a birtokosok nem bírják a reprezentációt. Villákban, vagy régi tisztartói házakban laknak és hiába próbálkoznak azzal, hogy legyűrjék a Stauning-kormányt és a parlamenti többséget. Talán nem vallják be, de tudják, hogy nálunk eljárt fölöttük az idő.

Parasztk fölönulása — és a törvény

— Tavaly önöknél parasztfölkelés volt. Mi volt ez?

— Parasztfölkelésről beszélni sem lehet. Így történt a dolog: A háboru utáni években

hatalatlanul megrágták a takarmány. Egy kiló takarmány 25 óre volt. A parasztság sokat szenvedett a drágaságtól.

Azután megbukott a Landmanns-Bank és tönkretette fél Dániát. A parasztság válságba jutott. A Stauning-kormány a város erőinek végső megfeszítésével szerzett és folyósított 200-4000 korona kölcsönt a parasztnak. Ilyen kölcsön azonban nem mindenkinél jutott.

Az elégedetlenek — az úgynevezett L. F. szervezet tagjai, teljes adómentességet követeltek, moratóriumot akartak és felvonultak Kopenhágába, ahol azzal fenyegettek, hogy ha kivánásait nem teljesítik, az exportért befolyó összeget künn hagyják Angliában és egy fillért sem hoznak vissza az országra. A felvonulók 14 napi határidőt szabtak. Tíz napja táboroztak már a fővárosban, amikor a kormány megállapította, hogy a fenyegetés — törvénybe ütközik.

Es ezzel meg is szűnt, fel is számolt a parasztk mozgalma. Nálunk mindenki tiszteli a törvényt.

Béresék, napszámosok sorsa egy kis országban

— Es hogyan élnek a földtelenek Dániában?

— Emberhez méltóan. Érdekes a mezőgazdasági munkásság életszínvonalának alakulása. Statisztikusok bizonyítják, hogy 1880-tól 1912-ig a munkásság bére magasabb volt, mint 1912-től a háborúig. Indok: a 19. század végén volt szervezet, a 20. század első évtizedében ez a szervezet elhalt. A földbirtokosok persze éltek a nagyszerű alkalommal és lenyomták a béreket. Hihetetlen állapotok uralkodtak és csak a háborus konjunktúra változtatta meg a helyzetet. A háboru után újból kezdődött a bérlenyomás. De később, már a Stauning-kormány alatt megkezdődött a szervezkedés és ma Dániában kollektív szerződés véd minden bérest, tehenest, napszámost.

Egy érdekes statisztika

Egy amerikai iskolai-orvosi statisztika van szó. Pár évvel ezelőtt Cleveland környékén skarlátjárvány dühöngött. A város egy elemi iskolájában a járvány óriási pusztítást végzett. 246 növendék közül 51 megbetegedett. Ezen 51 beteg közül 12 halálosan volt.

Ez alkalmossal érdekes megállapítás jutottak. Tudvalevő, hogy az Egyesült Államok több iskolájában a növendékek orvosi kezelésben is részesülnek. A testileg egészségesebb gyermekek a szünetben egy kancsát TONOLOBINE szirupot kapnak, ugy ahogymáshol és nálunk is csakamájolajat. Zárójeggyben mondván, a TONOLOBINE-nak amellé, hogy a gyermekeknek tetsző, kellemes ízű van, utólrhetetlen erősítő szer is. Ilyen hatások között megállapították, hogy az 51 skarlátos növendék közül 48 tartozott TONOLOBINE kurát és csak 3 olyan volt, aki, habár folytatta a kurát, mégis megbetegedett, de betegségeük jóakaratu volt és rövidesen nyom nélkül meggyógyult.

A mondottakból következik, hogy a TONOLOBINE egy bor, mint szirup formában szervezet ellenállóvá teszi minden káros hatást ellen és a testet immunizálja a fertőző betegségekkel szemben.

Még azt is megszabja ez a szerződés, hogy egy tehenes naponta hány tehen fejésére ktelezhető.

A demokrácia jövője Dániában

— Milyen a legközelebbi politikai jövője önöknél?

— Változás nem lesz és nem lehet. Ipari és mezőgazdasági munkás kitart az ország kormány mellett. A nagytöke talán harszik a progresszív adók miatt, nem kérik a magas örökösödési illetéket, de — nyilván egy ember csak egy ember. Akár gyári akár munkás. Es a munkások többen vannak. Es ezért szép Dániában az élet!

Hitler államtitkára kijelentette, hogy a Führer nem akart megbántani a kínaiakat

A Mein Kampf új kiadásában mellőzni fogják a kínaiakra sértő kitételeket

BERN, december 19. (Rador.) Kína nagykövete demarsban fordult a berlini miniszterelnökségi államtitkárhoz, tiltakozva Hitler Mein Kampf című könyvének egyes kitételei ellen, amelyekben a négerket és kínaiakat megbélyegző jelzőkkel illeti. Funch államtitkár kijelentette, hogy Hitlernek nem állott szándékában megsérteni a kínai nép érzelmeit, amely iránt megkülönböztetett tisztelettel viseltetik és ha könyvének egyes frázisait mégis sértőknek találják, azokat mellőzni fogják könyve ezutáni kiadásában.



חברת ימי ארץ ישראל

ח.י.פ.ה.

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.

HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság hajóinak menetrendje:

Indul Constanjából:		Jegyárak:	
Constanța—Haifa		Constanța—Haifa és vissza	
Har Cion	december 29	I. osztály Lei 6000	I. osztály Lei 9000
Har Carmel	január 5	II. osztály Lei 4000	II. osztály Lei 7000
Har Cion	január 14		
Har Carmel	december 28		

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál: Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet.

UJ KELET utazási osztálya

Vidéken az Uj Kelet fiókiadóhivatalai és tudóstói szolgálatait felvilágosítással.

Bucaresti, d... tud.) Az „Ade... tator hozsaz... kai helyzettel... kodó a kamara... tainak átadása... beszedeket tar... sen a kamara... beszed képezi... gyát. Minthog... makkor monda... gi beszed a k... kapcsolatotak... jikait átadása... feljebb alko... zókát külön... do és a korm... szen másképe... mint ahogyan... lója.

A király be... meg a remélt... mondani, hogy... nos politikai... viszza. A besze... tesen a korm... Az uralkodó f... álljon a korm... meg hasznos... felhívás igazo... fogmusaat, aki... fogja hozhatni... vnyhozási p... szon? a korm... kapcsolatban... k hangzóit... tának a koro... kapcsolatokon... visza? a kaotik... vnyzaha? Rom... és bár annak... zést, hogy a... megfélelően fo... gazdasági törv... lass a kormá... állandó bullá... pontján érinti... tés? a kormá... mint aminőne... kellemetlen do... Az uralkodó... parzusa is élé... kalmat. Az eg... zó. II. Károly... ándon az er... forma azonban... döttségéhez b... megütött, sa... felhívásnak, a... a mai kormán... nemheti az a... uralkodó azt... lönek, hogy... harmoniát és... etik, hogy a... tetik arra, ho... nemzei. Ezek... nemzet har... iselők? A f... jelentí, hogy... és harmoniát... arcescu-korpa... ágot? Lehe... erők a Ta'are... enek? Ha ige... átnia, ha ne... nemzet paran... ehát nem m... Csak így lehe... aszának szó... Egyesek e... lútnak a hol... ag. Van olya... egyezséget m... hajlandó az u... magáévá "enn... é a nemzet... eljesítőket, k... nyhülést vor... átszik-e ezek... zándékok tö... setre, ha a... állásá válik

A politikai

Nemzeti kormányra célzott a király a felíratra adott válaszában

Argetoianu a nacional-caranista párthoz közeledik és nem hajlandó belépni a jobboldali blokkba

Bucuresti, december 19. (Az Uj Kelet tud.) Az „Adeverul” mai számában Scru-tator hosszasan foglalkozik a belpolitikai helyzettel. Rámutat arra, hogy az uralkodó a kamara és a szenátus válaszfeliratainak átadása alkalmával igen érdekes beszédeket tartott, amelyek közül különösen a kamara küldöttsége előtt tartott beszéd képezi élénk kommentálások tárgyát. Minthogy a királynak ilyen alkalomkor mondott teljesen személyes jellegű beszéde a korona és a kormány közötti kapcsolatokat szokta visszatükrözni, a politikai világ nagy érdeklődéssel várta a legfelsőbb alkotmányos fórum megnyitását különösképpen, mert az uralkodó és a kormány közötti viszonyról egészen másképpen beszélnek a liberálisok, mint ahogy ezt a viszonyt az ellenzék látja.

Kellemetlen igazságok

A király beszéde azonban nem hozta meg a remélt tisztázást. Sőt azt lehetne mondani, hogy a beszéd inkább az általános politikai bizonytalanságot tükrözi vissza. A beszéd egyes passzusai természetesen a kormány támogatásáról szólnak. Az uralkodó felhívta a többséget, hogy álljon a kormány mellett és szavazzon meg hasznos és „jó” törvényeket. Ez a felhívás igazolni látszik Tatarescu optimizmusát, aki azt hiszi, hogy tető alá fogja hozhatni a trónbeszédben jelzett törvényhozási programot. Másrésztől viszont a kormány gazdasági politikájával kapcsolatban például olyan megállapítások hangzottak el, amelyek töresek mutatnak a korona és a kormány közötti kapcsolatokon. Bár az uralkodó elismerte, hogy a kaotikus világgazdasági helyzet viszonyában Románia nemzetgazdaságára is, és bár annak a reményének adott kifejezést, hogy a legfőbb gazdasági tanács megfelelően fogja ezentul irányítani a gazdasági törvényhozást — midőn a választ a kormány gazdasági politikájának állandó hullámzásáról beszél, érzékeny pontján érinti a Tatarescu-kormányt. Ha tehát a kormány helyzete olyan volna, mint aminek Tatarescu hiszi, miért e kellemetlen dolog kihangsúlyozása?

Az uralkodó beszédének egy másik passzusa is élénk kommentárokra adott alkalmat. Az egységre való felhívásról van szó. II. Károly király trónralépése óta állandóan az erők összefogását hirdeti. A forma azonban, amelyben a kamara küldöttségéhez beszélt és a tónus, amelyet megütött, sajátosok izz kölcsönöznek a felhívásnak, amely mellett nem lehet elmondani az azután következő sem. Az uralkodó azt mondta: a nemzet képviselőinek, hogy maga a nemzet kéri azt a harmóniát és egyezséget. Bizarrnak tűnik, hogy a nemzet képviselőit emlékeztetik arra, hogy mit akar és mit kíván a nemzet. Ezek a képviselők nem ismerik a nemzet hangulatát? Akkor miféle képviselők? A helyzet világos. Az uralkodó kijelenti, hogy az ország egyezséget akar és harmóniát. Meg tudja valósítani a Tatarescu-kormány ezt a parancsoló kívánságot? Lehetséges az, hogy a politikai erők a Tatarescu-kormány mögé tömörüljenek? Ha igen, Tatarescunak azonnal kell látnia, ha nem úgy Tatarescu képtelen a nemzet parancsoló kívánságát teljesíteni, tehát nem maradhat tovább hatalmon. Csak így lehet érthető az uralkodó válaszában szóbanforgó kitételét.

Egyesek a királyi szavakban utalást látnak a holnap kormányára vonatkozólag. Van olyan politikai erő, amely a kért egyezséget meg tudja valósítani? Vagy hajlandó az uralkodó egy olyan formulát magáévá tenni, amely ha nem is jelentené a nemzet kívánságának maradéktalan teljesítését, legalább is tényleges belső egyenlőséget vonna maga után? Vajon nem látszik-e ezekből a szavakból, hogy milyen gondolatok töltik el az uralkodót arra az este, ha a kormányutódlás kérdése aktuálissá válik?

A baloldal összefogása

A politikai világban egyébként sok szó

esik mostanság a baloldali pártok közötti megegyezési tárgyalásokról. A fúzió, melyről a nacional caranisták és iunianisták között beszéltek e pillanatban nem látszik aktuálisnak. Ezzel szemben tény az, hogy az utóbbi események olyan atmoszférát teremtettek, amely alkalmas a baloldali erők blokkjának megvalósítására. Nemcsak a jobboldal erőszakoságai vonták ezt maguk után, hanem annak felismerése, hogy maga a politikai rendszer forog vesztélyben. A kormányparti többség higgadt és józan elemei szót emeltek és a kormány mindenkivel készséggel cimboráló és minden bűnös támogatásra kész tagjai kénytelenek voltak meghátrálni. C. Toma képviselő, a gheorghista párt főtitkára kijelentette, hogy a közszabadságok megvédésében pártja szükség esetén a baloldali frakciók mögé áll. Argetoianu ugyaneb-

ben az értelemben nyilatkozott és kategorikusan elutasította azt az ajánlatot, amelyet a jobboldali blokkba való belépésére vonatkozólag kapott. Argetoianu nem húzódik a nacional caranistákhoz való közeledés gondolatától annál is inkább, minthogy ő maga is az agráriánizmust látja az ország egyetlen politikai realitásának és mezőgazdasági programja állítólag még a Mihalacheánál is haladabb és radikálisabb gondolatokat tartalmaz a parasztságra vonatkozólag.

Hogy milyen praktikus eredménnyel fog járni a baloldali erők közötti közeledés az egyelőre bizonytalan. Mindenesetre megvan az akarat és elhatározás ahhoz, hogy szembeszálljanak a jobboldali erőkkel ma és biztosítsák az ország nyugalalmát holnapra.

Gyakorlatilag is életbeléptetik a gyenge valuták szabad forgalmát

A pengőre és sillingre nézve azonban érvényben maradnak a régi rendelkezések

Bucuresti, december 19. A devizahivatal vezetőbizottsága tegnap ülést tartott a Banca Nationalánál és elhatározta, hogy gyakorlatilag életbelépteti a gyenge devizák szabad forgalmát. Szabad adás-vétel tárgyává teszik a német márkát és a drachmat. A pengőre vonatkozó eddigi intézkedések érvényben maradnak de a Nemzeti Bank lemond az öt megülepítő kvóta egy részéről, amit Budapest helyeznek letétbe. A sillingre vonatkozólag sem történik változás, az exportőröknek továbbra az exportból származó sillingnek 15 százalékát letétbe kell helyezniük

Bécsben a Banca Nationala számlájára. Olasz lira elvben szabadforgalom tárgyát képezi, de miután Olaszországba ma csak erős valutakért szabad exportálni, a szabadad tételnek nincs gyakorlati értéke. A lira vételárát Lei 9.60-ban állapították meg. Elhatározták, hogy az Olaszországba szülő petróleumkivitelt Olaszország 80 százalékban erős valutákkal, 20 százalékban kompenzációs szállításokkal köteles megfizetni. A hozott határozatokról egyelőre nem adtak ki hivatalos közleményt.

A fajkutatók kinváltása alá vetik mindazokat, akik a Harmadik Birodalomban családot akarnak alapítani...

Öröklésbiológiai osztály, amely nyomozólevelet ad ki

Berlin, december 19. Régebben voltak házassági tanácsadó helyek. Ma ehelyett fájótanácsadóhelyek vannak ahol nem az orvos, hanem a Harmadik Birodalom hivatalnokai ül. A hivatalokban sok az irka-firka. Mindegyik házualandó félnek van négy nagyszülőrése, ez összesen nyolc. Nem olyan egyszerű a származást a szükséges pontosággal megállapítani. Jöjjenek kérem négy hét múlva. A legközelebbi látogatásnál a hivatalnok barátságosabb. Minden rendben van, tiszta árja faj! Most megvizsgálja a kérvényezőket. A leány szőke, kékszemű, széles medencéjű, széles arcú, kifogástalan. Az ifjú szívében nincs semmi kivétel. Gratulálók, szabad! Heil Hitler!

Az engedély későn jött, a következmények megtörténtek. Mi lesz most? Istenem, megházasodik az ember. Mind a kétőnek munkája van, rosszul keresnek, helyzetük bizonytalan, de hát majd csak keresztülverekszik magukat. És az állam segít, kölcsönt ad a házasságoknak. A legszükségesebbet be lehet szerezni, anélkül, hogy féne az ember, hogy a butorokat megint elviszik, ha már itt a gyerek és a részletek megakadnak. Minden szüleendő gyerek után törlik az adósság negyedrészt és a részleteket a születés után még tizenkét hónapig lehet fizetni. Persze, csak egy feltétellel: ha az asszony elhagyja a munkahelyét. Keresete nélkül szűkös lesz az anyagi helyzet.

A házassági segélyt azért csinálták, hogy munkahelyeket szabadítsanak fel a férfiak számára.

A segélyt nem folyósítják abban az esetben, ha a kérvényező örökölt betegségben szenved, vagy szaporodásra képtelen, de olyan személyeknek is megtagadják, akik maguk ugyan láthatóan nem betegek, de vérrokonságuk látható egészségi károkat mutat fel. A kérvény abban az esetben is elutasítandó ha az egyik szülői rész, vagy két testvér örökölt betegségben szenved. Fiatalembernek nem is sejtik, hogy az állam mennyire öröközik az ilyen megállapításokkal. Miután az anyakönyvi kivonatot elkészítették, működésbe lép az öröklésbiológiai osztály és egész nyomozólevelet ad ki a házassulandóknak. Körkérdések mennek az egészségügyi hivatalhoz, a csecsemő és iskolügyi gondnoksághoz az idegyógyászati gondnoksági helyére, a tuberkulózisok és nemi betegségek gondozójába, az izsákosok menhelyére, az idegyógyászatra és néha a betegsegélyzőhöz. Dr. Klöse kiel városi orvos és dr. Büsing a Nachrichtendienst für öffentliche Fürsorge 1934-ből származó ötös számában beszámolnak az ilyen kimutatások eredményéről, 1933 augusztusától 1934 februárjáig 1063 nőt és 946 férfit vizsgáltak meg Kielben ilyen módon. A nők közül elutasítottak 118-at, ez 11.1 percent és a férfiak közül 61-et öröklésben kimutatható súlyos pszichopatia, de generáció miatt történt kisebbfokú szellemi alacsonyrendűség miatt visszautasítottak 111-et és súlyos pszichopatia miatt tizenkettőt. Meglepő, hogy milyen nagy a számaránya a szellemileg alacsonyrendűek

Lakjon Budapest szívében!
Merano szálloda
 IV. Bécsi-ucca 2.
 Telefon: 81-4-94 és 81-3-96.
 Kifődően felszerelt olcsó szobák, elsőrendű konyha.
Uj társashelyiségek!
 Központi fűtés. — Hideg-meleg folyóvíz. Liftszállítás le és fel. — Panziórendszer.

nek. Talán az áldozatok nem vették észre, hogy a házassági segély esetében milyen ostoba csapdáról van szó: A házassulandók tisztafajuk és politikailag is megbízhatók, ha azonban a családi dolgok főpiszkálásánál valahol beég családrészt fedeznek fel, akkor az egészségügyi hivatalok kijelentik, hogy az illető kérvényező nemcsak hogy nem jogosult a házassági segélyre, hanem ellenkezőleg, inkább a sterilizálás jöhet számára szóba.

Es csak nem habozni! Erre föl bátran sterilizálni kezdenek. A hammi bíróság 1935 május 16-i ítélete mondja: A veleszületett gyengeelműségnek minden foka a törvény alá esik. A kiel bíróság harmincöt esetben mondta ki ítéletét: gyengeelműség, csupa olyan esetekben, amikor a páciensek, tízennégy éves közmegegyezésre teljesített munkát végeztek a mezőgazdaságban.

A férfi, aki elég gyengeelmű volt ahhoz, hogy a nemzeti szocialista államnál keresett segítséget, bizonyos körülmények között, segélyt nem kap ugyan, ezzel szemben sterilizálják.

Japán csapatok előnyomulása Kínában

Peking, december 19. Kaha tartomány keleti részében hatalmas japán csapatok érkeztek és Ku-Yuan elfoglalása után Csing-Peiig nyomultak előre. Kaha tartomány másik részét viszont mandzsu csapatok foglalták el.

Ariosi japán nagykövet beható tárgyalást folytatott Csang-Kai-Sek tábornaggal, aki előtt ismét hangsúlyozta, hogy a japán csapatok nem fognak beleavatkozni a független tartományok belső ügyei be, ha a központi kínai kormány is elismeri ezeknek a tartományoknak a függetlenségét.

— Elhurcolták a gengszterek G. Milne amerikai filmszínészt. Newyorkból jelentik: Az amerikai filmvilágnak két nagy szenzációja van. Helma Todd, az ismert filmszínésznő halálával kapcsolatban a lapok azt írják, hogy a filmszínésznő gengszterek áldozata lett. A filmszínésznő, aki számos amerikai filmben a fatális asszonyt játszotta, autójának volánja mellett találták meg holtan. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy gázmérgezés történt. A filmszínésznő a garázsban megindította motorját nyilván azért, mert fázott. A kipuffogó gázok a zárt garázsban gyorsan terjedtek s a filmszínésznő elkábították. Néhány óráig tartott ez az állapot, közben a mérgezés annyira végzetes lett, hogy a szerencsétlen filmszínésznő meghalt. A lapok ezzel a beállítás szemben azt állítják, hogy Helma Todd gengszterek támadásának áldozata lett. A másik filmszenzáció G. Milne, az ismert fatál amerikai színész és író elhurcolása. A bűndíták, akik a filmszínészt elhurcolták, eljuttatták a hozzátartozókhoz a fiatalember óráját, hogy ezzel bizonyítsák, hogy G. Milne az ő foglyuk, 50.000 dollár váltságdíjat kérnek, amelyet a filmszínész nagypapja, egy jótékonyaságról ismert milliómos meg akar fizetni.

FOLDI MIHÁLY
A házaspár
 Fehér papír, diszvázonkötés — — Lei 150
 Az új óriásregény — 540 lap a hatalmas mű.
Lepage
 Postán utánvétellel. — Kérjen teljes igényjegyzéket.

SPORT

Erdélyi zsidó sportjára döntő kínálatnak ígérkezik a sighet-i makkabi konferencia

Cluj, december 19. (Az Uj Kelet tud.) December 20-án Sigheten a Makkabi szervezetbe tömörült erdélyi zsidó sportegyesületek konferenciára ülnek össze. A zsidóság bizonytalan világhelyzete egyre élesebbé teszi azokat a társadalmi egyesüléseket, amelyek a zsidó soron vannak hivatva segíteni és ebben vezérszerepe van a Makkabi Világszervezetnek, amely a jövő generáció fizikai és szellemi nevelését végzi. Azok a cékitűzések, amelyeket a Makkabi Világszervezet zászlajára írt, de Erdélyben még nem voltak megvalósíthatók, képezik a sighet-i Makkabi konferencia napirendi pontjait, amelyeknek letétele a gyakorlatba való átvitele döntő kihatással lesznek Erdély jövő zsidó sportéletére.

Alapítsuk meg azonban örömmel, hogy az erdélyi zsidó sportegyesületek vezetői megértik az idő parancsait és bár Sighet hírsé híres a közlekedési központból (Sighet mellett propagandv szempontok szólnak), eddig a zsidó sportegyesületek nagy többsége már bejelentette részvételét és pedig a konferencián eddig jelen lesznek: Arad, Brasov, Cluj, Sztumare, Sighet, Targumures zsidó sportegyesületeinek delegátusai. Hiányzik még a timisoarai Kadima, az oradeai Makkabi és a bisztrici Makkabi nevezése, pillanatig sem lehet kétséges azonban, hogy úgy a Kadima, amely egyike a legaktívabb zsidó sportegyesületeknek, mint az oradeai Makkabi, amely már elindult a Makkabi Világszervezet által kijelölt úton, valamint a bisztrici Makkabi, amely pár hónapos működése dacára komoly határozatok meghozatalában és azok miként és értékes munkát végez, ott lesznek a konferencián, ahol a zsidó ifjúság nevelése szempontjából komoly határozatok meghozatalában és azok miként való alkalmazása tekintetében kell döntenie. A konferencia napirendje egyébként a következő:

1. Előki megnyitók.
2. Üdvözlések.
3. Szervezeti referátum, működési program, gazdasági kérdések.
4. Az erdélyi zsidó sportegyesületek referátumai.
5. Az 1936-os országos Makkabi versenyek Erdélyben való megrendezése.
6. Az erdélyi zsidó Makkabi szervezet selejtező sportversenyei.
7. Kfar Hamskabi akció.
8. Mosavah-va; egybekötött instruktor-képző tanfolyam.
9. Hachsara-allija.
10. Indítványok, interpellációk.

Amint a napirendi pontokból kiderül, a sighet-i Makkabi konferenciára igen komoly kérdések megvitatása és döntése vár. A működési program; az országos Makkabi versenyek; az erdélyi selejtező versenyek; az instruktor-képző tanfolyam, amelytől a szervezet fejlődése és helyes irányban való működése függ; a Hachsara-allija kérdés, amelyhez tudni kell, hogy végre is a Makkabi Világszervezet által szervezett, amelynek célja az általa testben és zsidó szellemben felnevelt ifjúságot saját hachsaratelepein kiképezni és a Makkabi csertifikátjaival Palesztinában a Kfar Hamakkabiban (Makkabi faluban) letelepíteni; a Kfar Hamskabi akció, amely egyébként a zsidó sportegyesületek egyetlen pozitív cionista kötelezettsége, mind olyan kérdések, amelyekről a szervezet léte és mikénti virágzása függ.

A konferencia után, este a sighet-i Sámson rendezésében sportünnepély lesz. A műsor gerincét az aradi Hakoah tornaszóvédja adja.

A Haggibbor közgyűléséről

Gazdag tevékenységet fejtett ki a tennisz szakosztály

Cluj, december 19. (Az Uj Kelet tud.) A Haggibbor közgyűlésén a tenniszszakosztály jelentését Radó Ernő olvasta fel a következőkben:

A tenniszszakosztály az 1935 évi szezonban nehéz körülmények között folytatta munkáját. Egyrészt a rossz gazdasági viszonyok és tagjaink életstandardjának további leromlása, másrészt pedig annak következtében, hogy sokan, kiknek köztünk volna a helye, idegen egyesületek pályáin játszottak, sok nehézséggel kellett megküzdünk.

Szakosztályunk már a múlt szezon óta elsősorban is az utánpótlás nevelésére és játékerejük fejlesztésére fektette a főszólt.

Kezdő gyermekjátékosok részére előadásokat tartottunk és nevelük a sportszeretetre. Játéktudásukat és stílusukat igyekeztünk javítani, minek a következő években lesz meg az öröndetes eredménye. Figyelemreméltó, hogy a folyó szezonban 55 ifjú a túlnyomórészt gyermekjátékos tenniszszíneinkben, ami csak az előző évvel szemben 30 százalékos emelkedést mutat.

Sportbeli teljesítmény dolgában is nagyon szép sikereket könyvelhetünk el:

Megnyertük az Oradea rendezett „Makkabi” tenniszcsapatversenyt és az egyéni országos Makkabi-versenyen Cernaufban megnyertük a férfi egyes első helyét Erdős Géza révén, a második helyet Simon Endre révén, a női egyes második helyét Erdős Lili, harmadik helyét Schwartz Kári nyerte. Ezenkívül mi hoztuk el a férfipáros és vegyespáros első helyeit is, úgyhogy e két versenynevet bebizonyítottuk, hogy a Haggibbor a legerősebb romániai zsidó tennisz üző egyesület.

Egyéni versenyeken is számos szép sikert vívtak ki játékosaink s mindenütt megállták helyüket az egyesületek versenyében. Ezek között legemlékezőbb Radó György eredménye, aki a bucaresti országos bajnokságban a másodosztályban, hol a vidék legjobbjai találkoztak, nagy mezezőnyben első lett a férfipárosban és második az egyéni férfiegyesben.

Legemlékezőbb és egyben legörvendetesebb sikerünknek tekinthetjük végül a KAC országos ifjúsági csapatkupájának ismételt elnyerését. Ezen a versenyen szereinelket Erdős Lili, Grün Juci, Erdős Géza, Weisz Miksa és Rózsa György képviselték, kiket e helyen is dicséret illet meg.

Szakosztályunk megrendezte ez évben a Haggibbor-serlegversenyt, melyen a cluj-i egyesületek legjobbjai találkoztak és egy gyermekversenyt, melyet az összes egyesületek indítottak játékosai. Ezenkívül rendeztünk egy házi bajnokságot és egy kezdő gyermekversenyt is.

A fenti tevékenységünk mutatja, hogy szakosztályunk erősen aktív és méltó a Haggibbor régi tradícióira és ha sikerül elérnünk, hogy minden cluj-i zsidó tenniszező közénk jöjjön, amire kérjük igen tisztelt tagjaink támogatását, úgy az anyagi helyzetünk is meg fog javulni.

A Biroul Federal tegnap tartotta alakuló ülését. A szövetségi intézőbizottság megalkulásával a futbalszövetség munkája ismét

TESTET MINDENÜTT ÁTFURJÁ A RHEUMATIZMUS...

A reumatizmus befészkelődhetik az ízületekbe, izmokba, idegekbe, belekbe mely mindig nagyon fájdalmas. Visszaesés által kronikus, bizonyos testrészeket eltorzító, reumatizmussá változhatik és különböző testi hibákat okozhat. Mindig elnehezíti és öregíti a szervezetet. Tehát minden erőnk megfeszítésével harcolnunk kell ellene, hogy szervezetünket megvédhessük.

Reumatikusok! szabadítsátok meg magatokat szenvedéseitektől, szedjétek URODONAL-t, mert az Urodonal kipisztítja a betegséget gyökereitől, azáltal, hogy kiválasztja és eltávolítja a szervezetből a húgysavat és az összes mérgező anyagokat.



URODONAL

„Az Urodonal egyik legjelemezőbb tulajdonsága a különlegesen erős hatás, ezzel magyarázható világhíre”.

Dr. G. LEGEROT az algériai tudományegyetem Physiologiai tanszékének volt tanára.

KAPHATÓ GYOGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGERIAKBAN

normális keretek között folyik tovább.

Bucuresti válogatott labdarúgócsapata februárban turára utazik. Az eddigi tárgyalások szerint Szabloni, Szaloniki és Athen válogatottjaival fognak megmérkőzni.

A Román Kupa döntőjét a kupabizottság már kitűzte 1936 június 21-re.

Budapest válogatott jégkorcsapatja januárban három mérkőzést fog játszani Bucarestben a Telefon Clubbal, a Bragadiruval és a román válogatott csapattal.

átkozó pénzügyi szükséglet csak fokozza. Sok exportőr a márka kurzusának leszállítása miatt perre készül a Jegybankkal szemben a kurzusdifferencia megtérítése végett.

Engedélyezik a kereskedelmi vállalatok berendezésének amortizálását

A pénzügyminisztérium a központi fisco-bizottsággal karöltve, a kereskedelmi vállalatok berendezésének amortizációja ügyében közelebről nagyfontosságú rendeletet fog kiadni. Eszerint az egyenes-adóörvény (art. b) pontja értelmében a kereskedelmi vállalatok berendezésének amortizációját megengedik a törvényben előírt 15 százalékos amortizációs kvóta keretein belül.

Zárórarendet a karácsonyi ünnepekre. A karácsonyi ünnepek alkalmával a munkahelyi minisztérium az üzletek záróráját a következőképpen szabályozta az egész ország területére: a kereskedelmi vállalatok december 22-én, vasárnap nyitva tarthatnak. Ezután szombaton december 27-én, karácsony harmadik napján kötelesek zárva tartani. December 22-én, 23-án és 24-én délelőtt is nyitva tartó az üzletek, azonban a cégek kötelesek alkalmazottaikat a déli órákban felváltatni. A fenti napokon az esti zárórát 9 órában állapították meg.

Mit építettek Bucarestben? A bucaresti építkezési szezon hatalmas méreteire jellemző a következő kimutatás: az idei év október 1-én sejen a fővárosban 947 épület állott meg az építkezés alatt. Ezek közül 498 földszintes, 280 egyemeletes, 91 kéteemeletes, 40 háromemeletes, 16 négyemeletes, 16 ötemeletes, 10 hatemeletes, 10 hétemeletes, 7 nyolcemeletes és egy tizenkéteemeletes.

Házmeisterekre is kiterjesztik a kötelező munkásbiztosítást. A timisoarai munkásbiztosító a házmeisterekre is kiterjesztette a kötelező munkásbiztosítást. Információink szerint a cluj-i munkásbiztosító hasonló eljárást tesz. A Házulajdonosok Szövetsége erőteljes akcióra készül ez ellen, azzal érvelve, hogy a házmeistereket nem végeznek személyes szolgálatot, tehát háztartási alkalmazottaknak nem minősíthetők és sok esetben javadalmazást sem kapnak.

Panaszoknak a szeszgyárosok. A szeszgyárosoknak egy küldöttsége jelent meg a napokban a pénzügyminiszternél, panaszolva, hogy a Szeszmonopol által szeptember 1-én a szeszgyáraknál kiadott szeszmenyiség ellenértékét a gyárosok mai napig sem kapták meg.

Uj gyárat épít Malaxa. A Malaxa üzemének lokomotív-gyára részére megvásárolta a Dnestri-Cipea közszeg egyk nagykiterjedésű ingatlanát 5 millió lejért. A Malaxa üzemének újabb behozatási engedélyt kaptak arra, hogy Németországból 5 millió lej értékben gépjárműberendezést vásároljanak.

KÖZGAZDASÁG

A semmitörvény alkotmányellenesnek minősítette a konverziós törvény egyik lényeges intézkedését

A konverziós törvény egy intézkedik, hogy a bankok fizetőképességét döntőbírórság állapítja meg. Ugyanezen törvény 51. paragrafusa II. bekezdése szerint a döntőbírórságnak a fizetőképesség ügyében hozott határozatai recursal nem támadhatók meg, tehát ily határozatok ügyében jogorvoslatnak helye nincsen. Egy konkrét ügy kapcsán a Casatia egyesített tanácsa 64.17. X. 1935. sz. döntésében kimondotta, hogy ezen intézkedés alkotmányellenes és mivel a döntőbírórság bírói működést fejt ki, határozatai ellen a semmitörvényhez van recursnak helye.

Ismét módosítja a kormány a forgalmi és fényüzési illetékek középtérletábrázolását

Ismeretes, hogy a kormány a forgalmi és fényüzési illetékek alapját képező középtérletábrázolást módosította és az új táblázatot napokban már életbe is lépett. A pénzügy-

minisztérium az iparkamarák javaslatára a táblázatot ismét vizsgálat tárgyává tette és több módosítást határozott el. Ezek a módosítások a napokban már életbe is lépnek.

Nagy károkat szenvedtek a román exportőrök a márka átvételi arának leszállítása miatt

Érdekes ellentét támadt a Bancanat és a Németországba exportáló cégek között. A Bancanat a 39.50 lejre márka átvételi árat 37.50 lejre mérsékelte utólag, ugyanakkor, amíg a márka eladási kurzusát felemelte. Bár a német importőröket kár nem érte, Németország mégis megtorlásra készül, mert attól tart, hogy a román exportőrök áruikért a jövőben ma-

gasabb árakat fognak kérni. Romániából gabonán kívül főleg tojást, baromfit és heremagot exportáltak Németországba. Némely cikknél a márka kurzusának leszállításra igen nagy veszteségeket okoz. Különösen nagy ez a heremagnál, ahol kg. 2.50 lej a veszteség. Másik súlyos sérelem az exportőröknél, hogy a Bancanat még ezen leszállított árfolyamu márkátételeket sem téríti az exportőröknek, bár ezen márkátételek Németországban a Bancanat rendelkezésére bolyoltak. A Jegybank ezen intézkedése a mindenév végén mu-

Hog

Az elnök me

PRAGA
Milan minitotta lemond mire ez azon letette az esnök vezető. letették a h nagy a külmával került ják külügym oskodók.

Ho

Mini tegnap nest nagy szá meg a köztárs közlül 340 esse vartat volt, m zárma adták l mogató koalio lett szavazat dal is. Reá s nisták. Ez ma mert volt, m varták Benes külügyminisz Benes mellé vezetése alatt a csehi parlar

A 76 semr metek és a N Nemes profes ke a választ töltetését. En az ugyneveze szélsőjobbolsa demokrata pé se alatt álló kerültek ki.

Nemes pro dön résztvet Kramars-féle tagja volt. N ha a jobbold elnöki méltó rariusok nev nemeak, ho koalícióban. ját alkotják men őket és a kamar azonban a megbeszélésü foglaltak áll

A fiatal c elnökválaszt ző négy vák az első men nek. Neki i azonban im mely jelölte nemzetgyüle képviselőház nőki funk végzi, távol elnöke, mig gyűlés aleln tás nyilván szavazás ut a nemzetgy szükséges a szolut töbse fele plusz egy.) Ahho ható legyen kell személy lolt sem ér a szavazástételek mell tás is eredi madik men az előző vá vartat eln lommal egy elnökke val

1918 nov elnökválaszt

Hogyan választották meg Benest a cseh-szlovák köztársaság elnökévé

Az elnökválasztások története. Az új elnök megújította Hodzsa Milan miniszterelnöki megbízatását. Ideiglenesen Hodzsa Milan vezeti a külügyminiszteri tarcát is

PRÁGA, december 19. Benes köztársasági elnök ma délelőtt fogadta Hodzsa Milan miniszterelnököt, aki az alkotmányos szokásoknak megfelelően benyújtotta lemondását. Benes ismét Hodzsa Milánt bízta meg a kormányalakítással, mire ez azonnal bemutatta kormányának tagjainak névsorát. Délben az új kormány letette az esküt. A külügyi tarcát ideiglenesen Hodzsa Milan miniszterelnök vezeti. A kormány személyi összetétele egyébként változatlan. A miniszterek letették a hivatali esküt Benes kezébe. Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a külügyi tárca januárban a kormány átszervezésének végrehajtása alkalmával kerül végleges betöltésre. Volkovskij római csehszlovák követet kombinálják külügyminiszternek, aki már elhagyta állomáshelyét s jelenleg Prágában tartózkodik.

Hogyan választották meg Benest köztársasági elnöknek

Mint tegnap számunkban megírtuk, Benes nagy szavazattöbbséggel választották meg a köztársaság elnökévé, 442 szavazatot nyert, míg 340 esett Benesre, 76 semmis szavazatot, míg 26-on Nemes egyetemi tanárra adták le voksukat. A kormányt támogató koalíció ösrzes pártjai Benes mellett szavaztak, tehát a mérsékelt jobboldal is. Reá szavaztak továbbá a kommunisták. Ez már az elmúlt hetekben közismert volt, miután a kommunisták megszavazták Benes külpolitikai expozéját és a külügyminisztérium költségvetését.

Benes mellett szavaztak végül a Hlinka vezetés alatt álló szlovák néppártiak és a cseh parlament két zsidó képviselője.

A 76 semmis szavazatot a szudeta németek és a magyar képviselők adták le. Nemes professzor, a nemzeti tanács elnöke a választás előestéjén visszavonta jelöltetését. Ennek ellenére is reaszavaztak az ugynevezett nemzeti unióhoz tartozó szélsőjobboldaliak, akik Kramars nemzeti demokrata pártjából és a Stormy vezetés alatt álló különböző fasista ligákból kerültek ki.

Nemes professzor abban az időben, midőn résztvett az aktív politikai életben, a Kramars-féle nemzeti demokrata párt tagja volt. Nem lett volna tehát meglepő, ha a jobboldali nemzeti unió jelöli őt az elnöki méltóságra. Nemes azonban az agráriusok nevében jelöltette magát, akik nemcsak, hogy részt vesznek a kormánykoalícióban, de annak legerősebb frakcióját alkotják oly annyira, hogy ezen a címen őket illeti meg a miniszterelnökség és a kamara elnöksége. Az agráriusok azonban a választás előestéjén tartott megbeszélésükön végül is Benes mellett foglaltak állást.

Hogyan választják meg az elnököt?

A fiatal csehszlovák köztársaság ötödik elnökválasztása zajlott le tegnap. Az előző négy választáson Masarykot ugyancsak az első menetben választották meg elnöknek. Neki is voltak ellenjelöltjei, ezek azonban inkább demonstratív, mint komoly jelöltségek voltak. A választást a nemzetgyűlés végzi, amelynek tagjai a képviselőház és a szenátus tagjai. Az elnöki funkciókat a képviselőház elnöke végzi, távollétében a képviselőház első elnöke, míg a szenátus elnöke a nemzetgyűlés alelnöki funkcióit végzi. A választás nyilvános gyűlésen történik. titkos szavazás útján, vita nélkül. Ahhoz, hogy a nemzetgyűlés határozatképes legyen, szükséges a képviselők és szenátorok abszolút többségének jelenléte. (A képviselők fele plusz egy, a szenátorok fele, plusz egy.) Ahhoz, hogy egy jelölt megválasztható legyen, a szavazatok háromötödét kell személyében egyesíteni. Ha egyik jelölt sem éri el ezt a szavazatszámot, úgy a szavazást megismétlik, ugyanilyen feltételek mellett. Amennyiben ez a választás is eredménytelen maradna, úgy a harmadik menetben pótválasztásra kerül sor, az előző választás alkalmával legtöbb szavazatot elnyert két jelölt között. Ez alkalommal egyszerű többség is elegendő az elnökké való proklamálásához.

Az első elnökválasztás

1918 november 14-én zajlott le az első elnökválasztás. Inkább ünnepélyes elnök-

forradalom irányító szerve megegyezett a külföldön működő nemzeti bizottsággal abban, hogy Masarykot a köztársaság elnökévé proklamálják, míg Kramars lesz az új állam első miniszterelnöke. Az üres megnyitása után Kramars a két kormány nevében javasolta Masaryk Tamás elnökévé való proklamálását, ami közfelkiáltás útján megtörtént.

Utólag a forradalmi nemzetgyűlés megszavazta az alkotmányt is, majd feloszlott és 1920-ban megválasztották a cseh köztársaság első rendes parlamentjét. Bár az alkotmány értelmében az elnököt hét évre választják, és Masaryk alig másfél évet töltött be az elnöki méltóságot, szinte tulásba menő alkotmány és törvénykezletéből kifolyólag lemondott, minthogy első megválasztását ideiglenesnek minősítette. 1920 május 27-én zajlott le a második választás. A nemzetgyűlésnek 450 tagja volt, 300 képviselő, 150 szenátor, 411-en szavaztak, tehát az alkotmányos háromötöd 242 szavazatot adott. Masaryk 284 szavazatot kapott és az első menetben megválasztottnak jelentették ki. Két ellenjelölt állott vele szemben: Nagle német nacionalista és Muna szociáldemokrata. Előbbi 64, utóbbi 6 szavazatot kapott,

míg 60 semmis szavazatot adtak le. A városokban a cseh szociáldemokraták Masarykra szavaztak. A pártban azonban már akkor megkezdődtek a surlódások a mérsékelt és a szélsőséges elemek között. Három hónappal a választás után bekövetkezett a párt kettészakadása és a kommunista párt megalakítása. A hat képviselő, akik Muna mellett szavaztak, kiléptek a szociáldemokrata pártból és a kommunistákhoz csatlakoztak. A németek szavazatai megoszlottak. A polgári pártok Nagle mellett szavaztak, míg a német szociáldemokraták üres szavazólapokat dobáltak az urnákba.

A németek üres szavazólappal

Pontosan hét évvel később, 1927 május 27-én került sor a harmadik választásra. 432-en szavaztak, tehát a megválasztáshoz 260 szavazatra volt szükség. Masaryk 274 szavazatot kapott és az első menetben elnökké proklamálták. Egyetlen ellenjelöltje volt: Venceslav Struz kommunisták szenátor, akire 54 szavazatot esett, míg a német pártok parlamentterjei 104 üres szavazólapot dobáltak az urnákba.

A negyedik választás 1934 május 24-én zajlott le. 418 szavazó közül Masaryk 327-et kapott és így hatalmas többséggel lett a köztársaság elnöke. Ellenjelöltjére: Klement Gottwald kommunista képviselőre, aki ma Moszkvában él, 38 szavazatot esett, míg 53 szavazólap üres volt. Ezuttal a németek kivétel nélkül Masarykra szavaztak. Lojalitásuk azonban nagyon rövid életű volt, mert alig másfél évvel később Benes megválasztása alkalmával ismét üres szavazólapokkal tüntettek.

Elfogták-e a Discom-rablógyilkosság tetteseit?

Két véres ezerlejes bankjegyet talált az oradeai rendőrség a letartóztatott cigánynál

Cluj, december 19. Oradean szerda éjjel egy razzia során letartóztattak egy Varga Mihály nevezetű husz éves, Maersi illetőségű cigány legényt, bekísérték a rendőrségre, ahol semmiféle igazoló iratot nem tudott felmutatni és minden hozzáintézett kérdésre zavaros feleletet adott. Kiküldték a zsebeit és négy darab ezer lejes találtak nála, amelyek közül kettőn vérfoltok látszottak. A cigányt ezután az oradeai rendőrség nem vetette bővebb kihallgatás alá, hanem azt gyanítva, hogy esetleg részese lehet a Discom-

rablógyilkosságnak, a mai nap folyamán Clujra hozták át.

Draghiciu rendőrigazgató személyesen vette kezébe a nyomozás lefolytatását. A cigányral egyelőre nem közölték, hogy mivel gyanúsítják, hanem előbb beszerzik az összes adatokat és bizonyítékokat, amelyek arra engednek következtetni, hogy Varga Mihály volna a kettős rablógyilkosság tettese és csak ha az összes bizonyítékok ellene szólnak, veszik tüzetesebb kihallgatás alá a letartóztatott cigányt.

Vaida beszéde lehütötte a jobboldal vérmes reményégeit

Külön vesznek részt a választásokon a jobboldali szervezetek. A nacionalizmusnak nincs szüksége vandalizmusokra és pogromokra

Bucuresti, december 19. (Az Uj Kelet tud.) A Tempo jelentése szerint Vaida és Goga tegnapi megbeszélésük során nem tudtak megegyezésre jutni a jobboldalnak a pótválasztásokon való egységes részvétel tárgyában. Állítólag a két pártvezér arra a konkluzióra jutott, hogy külön vesznek részt a közelgő pótválasztásokon, a parlamentben viszont a nacionalista blokk keretein belül továbbra is együttműködnek. A tárgyalásokat folytatják. A Tempo szerint meglepetések nincsenek kizárva.

A demokratikus lapok általában szkep-

tikusan néznek a jobboldal további együttműködése elé. Az a beszéd, amelyet Vaida Sándor királyi audienciája után a Frontul Românesc gyűlésén tartott, alkalmas volt arra, hogy alaposan lehűtse a jobboldal híveinek vérmesebb reményégeit. Vaida kijelentette, hogy a nacionalizmusnak nincs szüksége vandalizmusokra és pogromokra. A volt miniszterelnök nemcsak cuzista és gogista bajtársaira gondolt itt, hanem elsősorban saját bucaresti szervezetének vezetőire, akik közül egyesek igen aktív szerepet játszottak az ügyvédkamarai választás körüli

botrányok megrendezésében.

A továbbiakban Vaida igen unottan emlékezett meg arról, hogy bizonyos körökben minduntalan a jobboldali parlamenti blokkot és a fuziót emlegetik. „Nem csinálunk semmilyen fuziót” — jelentette ki Vaida. Nem veszünk el másoktól semmit és nem helyezünk súlyt arra, hogy mások vegyenek el tőlünk valamit. Nekünk komolyan kell dolgoznunk a konstruktív nacionalizmus terén. A fuziók nem érdekelnek bennünket. A kis folyók a folyamba ömlenek és a folyam mi vagyunk!”

Cuzista körökben természetesen vegyes érzelmekkel kommentálják Vaida beszédét. Kétségbevonják a volt miniszterelnöknek azon állítását, mintha a jobboldalon ő képviselné a legnagyobb politikai erőt és népszerűséget. De kiábrándítólag hatott ez a beszéd néhány valahicuspárti politikusra is, akik azt remélték, hogy a jobboldal fuziója meghozza számukra a szóbeli hatalomra kerülés reményét. És hogy a kép teljes legyen, Vaida a külpolitikáról is beszélt, hangsúlyozva, hogy kitart a francia orientáció és a Népszövetség mellett.

Bucuresti, december 19. A nacionalista párt vezetősége ma Mihalache elnöke alatt ülést tartott, amelynek programján a küszöbön álló pótválasztások kérdése szerepelt. Hosszas vita tárgyát képezte az a kérdés, jelöljön a párt Hunedoara megyében arra az esetre, ha a Frontul Românesc csakugyan Vaidát lépteti fel. Határozatot még nem hoztak.

Lapzártakor jelenti az Adeverul: Egyes lapok azt állítják, hogy a Frontul Românesc és a nemzeti keresztény párt választási kartellbe lépne és hogy e célból Vaida és Goga tegnap este megbeszélést folytattak. A megbeszélésen olyértelmű megállapodás jött létre, hogy az egyes csoportok külön állítanak jelölteket és pedig Frontul Românesc Severinben, Tudorast. Mehedintiben Aurel Vladot és Hunedoarában magát Vaidát jelölik. A cuzisták jelöltje A. C. Cuza és Goga, a többi jelöltekben még nem történt megállapodás.

LION FEUCHTWANGER:

A római zsidó

522 lap, 2 kötet, füzve 99 lej, vászonkötésben 158 lej. A zsidó háború 542 lap, 2 kötet, füzve 59 lej, vászonkötésben 125 lej LEPAGE-nál Cluj. Vidékre utánvéttel. — Kérje a könyvüjdonságok ingyen jegyzékét Lepage-tól.

Ne vegyen addig rádiót, amíg nem tekinti meg az

ELECTRICA

dusan felszerelt raktárát
CLUJ, Calea Maresal Foch No. 1. (Hotel Central)

Hatóságilag engedélyezett végeladás

»STEAL« csak rövid ideig!!!

Calea Regele Ferdinand 9.

Harc a Jisuvban a német-palesztinai transzfer körül

Az exekutív és a Vaad Leumi megvédi a transzfert és a Haavarah, Weizmann optimisztikus nyilatkozata a krízis átmeneti jellegéről és a cionista exekutív feladatairól

Jeruzsálem, december 19. Amióta létrejött a palestinai zsidó tényezők és a nemzetiszógi illetékes fórumok között egy új irányú német-palesztinai transzfer egyetemes, amely a németországi zsidók vagyonának áru formájában történő átmentésére irányul, a cionista közvéleményben heves vita tárgyat képezi a kérdés: transzfer vagy bojkott. Míg a németországi és a palestinai cionista vezető körök a transzferben látják egyetlen lehetőségét annak, hogy a németországi zsidó vagyont Palesztinába mentse át és ebben pozitív cionista tettet látnak, addig azok a zsidó körök, amelyek a nemzeti szocialista német rezsim elleni bojkott-mozgalmat élén állnak a transzferben a bojkott megtörését, vagy legalább is vezérlését látják. A luzerni cionista kongresszuson is kínos viharok tárgyát képezte a transzfer kérdése. Utána némileg lecsillapodtak a kedélyek és a Haavarah, mely a kezdeti szerepét tölti be, a transzferügyletek lebonyolításában, közvetlenül a cionista exekutív felügyelete alá került.

Az exekutív nyilatkozata
Néhány hete újra napirenden van a transzfer és a Haavarah kérdése Palesztinában. A Jisuv körében heves agitáció indult meg a Haavarah ellen, a transzfer egyetemes likvidálása érdekében. A cionista exekutív szükségességnek tartotta, hogy közbelépjen és szembeszálljon a transzfer-ellenes hadjáratral. Nyilatkozatot tett közbe melyben rámutat arra, hogy azok az okok, amelyek a transzferellenes hadjárat alapjául szolgálnak, csak arra alkalmasak, hogy félrevezessék a közvéleményt, és hangsúlyozza, hogy a transzfer az egyetlen út arra, hogy a német zsidók tömegének maximumát Palesztinába mentse át anélkül, hogy Németország ezáltal a tranzakcióval nyereséget huzzon. Az a töké, amelyet a német árúért fizetnek, a transzfer kapcsán, nem folyik vissza Németországba. Ezenkívül a cionista exekutív a luzerni kongresszus határozatainak megfelelően ellenőrizi a Haavarah minden tranzakcióját és képviselői helyet foglalnak a Haavarah tanácsában és végrehajtó szerveiben.

A Vaad Leumi viharos ülése
A német palesztinai transzfer kérdése rendkívül izgalmas vita tárgyat képezte a Vaad Leumi, a palesztinai zsidó nemzeti tanács legutóbbi ülésén is. J. Grünbaum a transzfer elvetését követelte és kijelentette, hogy a német árú bojkottálása az egyetlen út a német zsidóság megmentésére és a jövő tekintetében más országok zsidóságának megvédésére is.

David Ben Gurion a transzfer mellett foglalt állást és hangsúlyozta, hogy az az egyetlen lehetősége annak, hogy kimentessék a német pokolból a tükével rendelkező német zsidókat. A transzfer — mondta — cionizmus, a transzfer elvetése az asszimiláció támogatása.

Hasonló szellemben szólalt fel dr. Werner Senator is.

Végül határozati javaslatot fogadott el a Vaad Leumi, amely a luzerni kongresszus határozatának és a Jewish Agency nyilatkozatainak megfelelően teljes hozzájárulást adja a transzfer egyetemeséhez. A Vaad Leumi felhívást intéz a Jisuvhoz, hogy ignorálja azt a hadjáratot, amelyet németellenes helyről indítottak a Haavarah

ellen, azzal, hogy népszavazás útján döntson a Jisuv a transzfer ellen.

A Vaad Leumi ülésén a nemzeti tanács tagjai élesen kritizálták a kormány szűkkeltségét a zsidó egészségügyi munkával szemben és elhatározták, hogy tiltakozás jeléül egynapos sztrájkot rendeznek az összes zsidó orvosi intézetek, Shertok a kormánnyal való tárgyalások folytatása mellett foglalt állást, majd határozati javaslatot fogadtak el, mely a Jisuv tiltakozását jelenti be a kormánynak a zsidó egészségügyi intézmények iránti magatartása ellen.

Weizmann a krízisről és az exekutív feladatairól

Jeruzsálem, december 19. A rehovoti biokémiai intézet és kísérleti állomás munkatársai fogadó eszt rendeztek dr. Weizmann Chaim tiszteletére, amelyen többek között Berl Katznelson, Josef Sprinzak és A. Golomb is résztvettek. Az üdvözlő beszédekre válaszul Weizmann többek között a következőket mondta:

— Dicséretekkel halmoznak el, még mielőtt munkámhoz hozzálátnam volna. Tudatában vagyok a nagy felelősségnek, mely a következő évben vár reám. Nehe-

zemre esett újra magamra vállalni a cionista szervezet és a mozgalom vezetését, mert valahányszor át kellennem a vezetést, változások állanak be a helyzetben. Eddig minden nyugodtan ment, minden virágzott és prosperitőről beszéltek. És egyszerre hirtelen megváltozott életünk horizontja. Ahog, hogy hozzálátnam a munkához, máris bizonyos fajtája a krízisnek lépett fel. Nem hiszem, hogy ez valamely rossz csillagra vezethet vissza. A helyzet megváltozását átmenetnek tartom. Remélem, hogy munkánk a régi mederben a tempóban fog folytatódni. Át fogjuk hidalni a nehézségeket, amelyeknek okai az ország határain kívül esnek. A nemzetközi helyzet, mely az idegességet előidézte, jobbra fog fordulni. Mindenesetre nagy kolonizációs akciót kell, hogy folytassunk, nagyszabású geulat haarec-et. Sokkal több a munka, mint amennyi a ve-

zér.
Az általános cionisták progresszív világszövetségének telavivi csoportja ugyan csak ünnepélyes kerék között fogadta dr. Weizmann Chaimot körében. A fogadó ünnepségen mintegy ötszáz vezető személyiség jelent meg. Weizmann M. Glückson, a Haarec főszerkesztője, M. Disenoff főpolgármester, S. Suchowitzki a nemzeti kolonisták szövetségének elnöke, dr. Felix Rosenblüth, a Hf'achdut Ole Germania reprezentánsa, Rokeach, a jeruzsálemi cionisták kiküldöttje és Tannenbaum, a cionista ifjuság képviselője üdvözölte.

Weizmann válaszában optimisztikus hangon nyilatkozott a cionizmus és a zsidó országépítés kilátásairól. A cionista exekutív mai tevékenyége — mondta — a Jisuv gazdasági alapjainak megszilárdítására irányul. elsősorban a mezőgazdaság és az ipar tekintetében. Emellett azonban nagy súlyt helyez az exekutív a Jisuv és a cionista mozgalom egységes frontjának megteremtésére is. A luzerni kongresszuson létrejött koalíció helyreállította a békét és a harmonikus együttműködést a cionizmusban. Ma két feladat előtt áll az exekutív és ez a következő: a nemzeti töké megnagyobbítása és a német zsidók megmentése vagyonukkal együtt.
Weizmann meglepően részletesen beszélt a résztvevők.

SZÍNHÁZ-FILM

A színház karácsonya

A jövő szerdán, karácsony első napján kezd meg előadásait újabb a turnéjáról hazatérő színház. Az ünnepekre gazdag és változatos műsort állított össze az igazgató, úgyhogy a közönség minden rétege megtalálja a maga művészi szórakozását a színházban.

Karácsony első napján Kálmán Imre immár világhírű Csárdáskirálynőjét ujtják fel, teljesen új díszletekkel és új kosztümökkel. Gróf László modern rendezésében. A címszerepben Solymosán Magdával, a többi szerepekben Stefanidesz Ily, Miklóssy Margit, Jeney, Ihász, Csóka, Tompa Sándor, Borovszky, Nagy István fellépésével. A Csárdáskirálynő felújítását évek óta kéri a közönség, most ez a gyönyörű operett teljesen modern alakban kerül színre, híres melódiáinak egész gazdagságával.

Karácsony harmadnapján kerül sor a legújabb Kálmán Imre operettnek, a Montmartrei ibolyának a premierjére. Ez a darab Kálmán

Imre zenei zsenijének legújabb és legrettebb alkotása, amelyet ma már a világ legnagyobb operettszínházai játszanak. Ragyogó kosztümök, új díszletek, Gróf László rendezése, Solymosán Magda, Sándor Stefi, Jeney, Ihász, Borovszky, Tóth Elek, Tompa Sándor, Csóka, Rajnai, Nagy István fellépése biztosítják nálunk is az ujdonság méltó kiállítását.

Szerdán délután háromkor: teljesen új betanulásban kerül színre a Mágnes Miska, csütörtökön háromkor a Viktoria, péntek délután háromkor a Bob herceg, mindegyik olcsó helyárrakkal, de elsőrendű szereposztásban.

Mindhárom ünnepnapon délután hatkor is lesz előadás, szerdán Ábrahám Pál nagy sikerű operettje, a Történek még csodák, csütörtökön a szezon dadalmas ujdonsága, az Aki mer az nyer, péntek délután hatkor pedig Molnár Lilioma kerül színre, a legutóbbi előadást olcsó helyárrakkal tartják meg.

A SZÍNHÁZ ÜNNEPI MŰSORA:

Szerda, dec. 25 d. u. 3: MÁGNÁS MISKA. (Olcsó helyárrakkal.)
D. u. 6: TÖRTÉNEK MEG CSODÁK. este 9: CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ. (Solymosán, Stefanidesz, Jeney, Ihász, Borovszky, Csóka, Tompa fellépése. Rendező: Gróf László. Rendes helyárrakkal.)
Csütörtök d. u. 3: VIKTORIA. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: AKI MER AZ NYER. este 9: CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ.

Péntek d. u. 3: BOB HERCEG. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: LILIOM. (Olcsó helyárrakkal.) este 9: MONTMARTREI IBOLYA. (Kálmán Imre nagyoperettje először. Solymosán, Sándor Stefi, Jeney, Ihász, Borovszky, Tóth Elek, Tompa, Csóka, Rajnai,

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó Párt jogvédő irodájához szavazati jogotok megszerzése végett

Nagy fellépése. Rendező: Gróf László Premerbérlet.)
Szombat d. u. 5: JO UZLET. (Olcsó helyárrakkal.)
este 9: MONTMARTREI IBOLYA. (Rendes helyárrakkal.)
Vasárnap d. u. 3: MOSOLY ORSZAGA. (Olcsó helyárrakkal.)
d. u. 6: CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ. este 9: MONTMARTREI IBOLYA.
Hétfő fél 9: MONTMARTREI IBOLYA.
Kedd fél 9 és fél 12: NAGY SZILVESZTERI KABARÉ.

ROMAN OPERA MŰSORA:

Pénteken, december 20-án: A jakobinus (Mora Vera szopránénekesnővel).
Vasárnap, december 22-én (este): Figura a külvője.
Hétfőn, december 23-án: Pillangó kismama (Mora Vera szopránénekesnővel).
Szerdán, december 25-én: A szent este.
Csütörtökön, december 26-án (matiné): G. gánybáró.
Pénteken, december 27-én (matiné): Tosa.
Szombaton, december 28-án (Brasovban): A szent este.
Vasárnap, december 29-én (Brasovban): A szent este.
Hétfőn, december 30-án: Kísérletek.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken premier: Mária a te kezében. A valóság és a sirlig tartó szerelem szimfóniája. Fősz. a varsói Nemzeti Színház művészei.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csodaműsor: I. Sivatag fia. Stan és Bran. II. A tánc varázsa, Alice Brády. Hétfő, 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6, 9, 25 és 26-án d. e. 11 órakor: matiné: Három kőmalac. Hetényi társulatával.

MUNKAS MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken és szombaton 4 1/2, 6, 7 1/2 és 9 órakor dupla műsor: I. Egy szenvedélyes éjszaka. (A nászut). Társadalmi dráma. Főszereplők: Gene Raymond és Carol Lombard. — II. Fehér fogoly. Izgalmas dzsungel filmdráma. Főszereplők: Ross Hobart és Charles Bickford.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Adáskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak úgy továbbítunk, ha portódíjat mellékelve van.

Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhezmenet vagy igényeinek megfelelően akar nődni, az vegye meg bármelyik dohánytöredékben az Economist közgazdasági és házasági hírlapnyit a célját hamar eléri. Kiadóhivatal: Cluj, Str. Basarabia 1.

Ötvenes, vidéki izr. önálló fűszerkereskedő, saját tehermentes házzal, nőül venne negyvenöt—ötvenes, izr. urinót hozományval. Fényképes ajánlatot a kiadó továbbít „Ötvenes” jellegre.

Jóforgalmu kosztház, elköltözés miatt áradó, felszereléssel együtt. Cim a kiadóban. Ugyanott egy vendéglői nagy kemence eladó.

Csinosca butorozott szoba központban, teljes ellátással kiadó. Cim a kiadóban.

LEHRBUCH der GRAFOLOGIE

L. Meyer (16-ik kiadás) Lei 220.— Lepage nál, Cluj. Kérje az új könyvszencziók jegyzékét Lepagetől.

ÚJ UZLET! Cíposzükségletét az ujonnan nyit „ORIGINAL” CÍPOUZLETBEN Reg. Maria 13. szereze be. Feltűnő szép és új modellek nagy választékban; legolcsóbb árak.

Wiener Schuh márka. Figyeljen a címre Szives pártfogás: kér: Kovács Géza

Manu euresztiből je Clujról a főzsaérkezett. rnt részt fo napi illéseln.

VAS... és me...

Benes nepségei. B... elnökválaszt... hivta a Buc... a követség... nepségen m... ter is, aki a... fációját to... Titulescu B... külügyminis... is küldött... elnökhöz.

Házass... dező, a cluj... Juliska Bud... Szabad... gyilkosság... jelentik: A... dolt Trocan... vénysek vé... ughogy sza...

Ha fá... szülés és z... zethen szen... éhgyomorra... József” kes... emésztési za... bélgyzfejlőd... Az orvosok...

Alatv... hivatalos le... 46-ik számé... vényt, mely... szágban so... rendőrkvesz... lést hívott... védő egyesü... szák az eg... felhívással... íetek vezető... úkkal tám... ban. A tör... mindazokat... vétnek a ré... dó pénzbírs... kétezer lej... 15 napig te... hágo.

Január... cluj. Zsidó... volt a szezo... amelyről eg... szólnak. Jan... áparkamara... a bál, amely... tek a vidék... évben mé... mint a mu... munkával i... sikert szere... tünő köny... fognak jár... meglepetése...

Az Ors...

Str. Sagun... Pénteken, d... között d...

HIREK

— Maniu Gyula Bucurestibe érkezett. Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula tegnap este Clujról a fővárosba érkezett. Ugyancsak visszazárított Popovici Mihai is. Maniu hír szerint részt fog venni a parlament mai és holnapi ülésén.



— Bena megválasztásának bucaresti ünnepe. Bucurestiből jelentik: Jan Seba csehszlovák meghatalmazott miniszter az elnökválasztás hírére azonnal a követségre hívta a Bucurestiben élő csehszlovákokat és a követség tagjait. Az adhoc rendezett ünnepségen megjelent Titulescu külügyminiszter is, aki a követségre érkezett, hogy gratulációját tolmácsolja. Seba üdvözlő szavaira Titulescu Bena méltatásával válaszolt. A külügyminiszter egyébként üdvözlő táviratot is küldött barátjához, Bena köztársasági elnökhöz.

— Házasság. Ligeti József szinpadai rendező, a cluji Opera volt rendezője és Lusztig Juliánka Budapesten házasságot kötöttek.

— Szabadságra helyezték a Varvoreanu gyilkosság gyanúsítottjait. Turnu-Severinből jelentik: A Varvoreanu meggyilkolásával vádolt Trocan és Alexescu letartóztatását a törvényszék vádatanácsa hatályon kívül helyezte, úgyhogy szabadságra helyezték őket.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszülés érzése kirozsa és gyakori félelemérzetben szenved, akkor igyék reggelente éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarokat okait, csökkenti a mérges bégázfejlődést; s elhárítja a vértudulásokat. Az orvosok ajánlják.

— Állatvédő egyesület alakult Clujon. A hivatalos lap ez év március 7-én megjelent 66-ik számában közölte az állatvédelmi törvényt, melynek alkalmazására az egész országban sor kellett kerülni. Pulca Victor rendőrkezeszt ma délután négy órára gyűlést hívott össze, melyen k'mondják az állatvédő egyesület megalapítását és megválasztják az egyesület vezetőségét. Az egyesület felhívással fordul az összes jótékony egyesületek vezető hölgyeihez, hogy közreműködésükkel támogassák az egyesület munkájában. A törvény 8-ik szakasza értelmében, mindazokat, akik rosszul bánva állataikkal, vétnek a rendelet ellen, 100-500 lejt terjedő pénzbírsággal büntetik. Visszaesés esetén kétszer lejjig terjedő pénzbüntetéssel és 5-15 napig terjedő fogsággal büntethető a kihágó.

— Január 11-én a Zsidó Kórház bálja. A cluji Zsidó Kórház bálja mindig eseménye volt a szezonnak. A legelső éltbálok egyike, amelyről egész éven át mint élményről beszélnek. Január 11-én a cluji kereskedelmi és iparkamara tágas helyiségeiben fog lezajlani a bál, amelyre már eddig is sokan jelentkeztek a vidékről. Az előjelek szerint ebben az évben még nagyobb sikere lesz a bálnak, mint a múltban. A rendezőség megfizetett munkával igyekszik minél nagyobb erkölcsi sikert szerezni a nivós bálnak. A bálon ki-tűnő konyha és jó borok is sokban hozzá-fognak járulni a hangulathoz. Különleges meglepetésekről is gondoskodik a rendezőség.

Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának
Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában
pénteken, december 20-án déli 1/2-1/2 óra között dr. Marton Lajos tart inspekción

— Vasárnap egész nap nyitva tarthatnak az üzletek. A központi Sfatul Negustoresc közbenjárására a munkaügyi miniszter 92.288-1935 sz. rendeletével úgy intézkedett, hogy a kereskedelmi üzletek vasárnap, december 22-én egész nap nyitva tarthassanak, viszont december 27-én, karácsony harmad-napján egész nap zárva tartandók. December 22, 23 és 24-én (vasárnap, hétfő és kedd) délelben az üzletek nyitva tarthatnak, a sze-mélyzet pedig felváltva kapják meg a déli szünetet. Ezen három napon az esti záróra 9 órák van.

— Venezuela ideiglenes köztársasági elnöke. Berlinből jelentik: Venezuela követsége je-lenti, hogy a minisztertanács Eleazar Lopez Compreras ideiglenes köztársasági elnöknek deklarálta addig, amíg a kongresszus meg-választja a végleges elnököt.

— Bratienu György hazatért Párizs-ból. Bucurestiből jelentik: Tegnap megérke-zett Bucurestibe Bratienu George, aki Fran-ciaországban járt Atta Constantinescu kép-visező kíséretében. Bratienu a kamara mai ülésén már válaszolni akar Titulescu külügy-miniszternek a legutóbbi szavaira külpolitikai interpellációjára adott válaszában.

— Deklarációt olvas fel a nacionalcaranista párt a közigazgatási reformról. Bucurestiből jelentik: A Dim-neata szerint a nacionalca-ranista párt a közigazgatási reformra vonat-kozó álláspontját deklarációban fogja leszo-gezni, amelyet a párt egyik vezető tagja fog a kamarában felolvasni.

— Egy jóbarát halálára. Meghalt Her-kovits Jenő, eltemették és a súlyos gyász első napjai is elmúltak. Ugy érzem, hogy ennek az embernek emlékezetét meg kell örökíteni abban az országban, amely Erdély zsidó közéletének urakodója. Herkovits Jenő nevét nem kell bemutatni sem váro-sunk zsidó iparos-társadalmának, sem a közönségnek. Közsmert és közbecsült pol-gára volt Clujnak, de mi, zsidó iparosok közvetlen közelről ismertük őt és tudjuk, milyen hűség és istápolója volt egylettünk-nek és agmenházunknak. De kivette ré-zését, sokszor tehetségén feüli is a hitkö-zség, a chevra, a zsidó párt felé is. Mindenütt ott volt áldott jó szívével, ahol adni, tenni és áldozni kellett; mindenből kivette a ré-zését, ahol aglitására és munkásságára szükség volt. Élete derekán szakította el őt tőlünk a halál. Gyászba borult az egész város zsidó iparos társadalmá. Emlékét megőrizük ott, ahol el nem múló, hervad-hatatlán érdemeket szerzett: a Poale Ce-dekben. Nyugodjon békében!

— Schwartz Ignác, nyomdász

— Weizmann a palesztinai főkörmányzó. Jeruzsálemből jelentik: Dr. Weizmann Chai-mot, a Jewish Agency és a Cionista Világszer-vezet elnökét december 8-án lunch-on látta vendégül Sir Arthur Wauchope, palesztinai főkörmányzó.

— Nyerstojás-kúra álmatlanság ellen. Lon-donból jelentik: Vége az álmatlanságnak. A gyógy mód egyszerű: nyers tojást kell fo-gyasztani. Ez derül ki a „Lancet”-nak, a hí-res angol orvosi folyóiratnak legújabb szá-mából, amelyben dr. Singh feltűnésteltő cik-ket közöl nagyjelentőségű felfedezéséről. Dr. Singh vizsgálatainak eredménye szerint két nyers tyuktojás ugyanolyan biztos hatású álmatlanság ellen, mint 2,5 gramm bróm. Emellett a gyors tojás természetesen árta-matlan, úgy hogy szilüks eseten akár ha-tot is el lehet fogyasztani belőle, míg ugyan-azt a brómról nem lehet mondani. A nyers-tojás-kúra — dr. Singh szerint — kitűnően be-vált általános idegesség esetén is s különösen meggyőző volt az a gyors idegcsillapító hatás, amelyet vizsgálta előtt álló diákoknál, verseny előtt álló sportolókna! gyakorolt. A kúrát azonban néhány nappal előbb kell megke-zeni, mert a hatás csak addigra jelentkezik. Másik elengedhetetlen feltétele a tojás-kúra sikerének, hogy reggel éhgyomorra törté-njék a nyerstojások elfogyasztása. Ha az adag túlerős, ez abban mutatkozik meg, hogy a páciens már napközben kissé elálmósodik. Ha a kúra egyszer már használt — állítja az an-gol orvos — akkor később elég már kétszer-háromszor hetenként két-két tojás elfogyasz-tása.

— Havas-ész idő várható. Budapestről je-lentik: A Meteorológiai Intézet időjárásprog-nóza szerint északi, északkeleti szél, sok helyen havazás vagy havasodás várható. A hő-mérséklet nem változik lényegesen. A nap fo-lyamán több ízben is valószínű a felhőzet felszakadása és rövid ideig tartó napsütés.

— Meghalt Radziwill Albert herceg. Varsó-ból jelentik: Niedzeweiceben meghalt Radzi-will Albert herceg, aki a legelőkelőbb euró-pai főnemesei családokkal volt rokonságban. A herceg mindössze ötvenéves volt.

— Harminc és félmilliárd dollár az Egyesült Államok adóssága. Londonból jelentik: A washingtoni pénzügyi resszort hivatalosan közölte a nyilvánossággal, hogy az Egyesült Államok államadóssága 30 és félmilliárd dol-lár. Az Egyesült Államok történetében eddig még nem fordult elő, hogy az államadósságok a harmincmilliárdot túllépjék.

— Epekő, vesekő- és hólyagkőbetegség, val-ímint azok, akik hűgysavas sók túlzaporodásában és köszvényben szenvednek, a termé-szetes „Ferenc József” keserűviz használata által állapotuk javulását érhetik el. Az or-vosok ajánlják.

— Hauptmann átvitték a síralomházba. Newyorkból jelentik: H-u-ptmann Brunót, a Lindbergh bébi gyilkosát átvitték a síralom-házba. New Jersey főkörmányzója tegnap írta alá a kivégzés elrendeléséről szóló hatá-rozatot, úgyhogy a kivégzés most már bizo-nyosan megtörténik. Hauptmann a január 13-án kezdődő hét egyik napján ültetik a vil-lamosszékre.

— „Táncola kongresszus” a londoni osztrák követségen. Londonból jelentik: Báró Fran-kenstein londoni osztrák követ bált adott a követség palotájában, amelynek „Táncola a kongresszus” nevet adta. A résztvevők száz-husz év előtti kosztümökben jelentek meg. A házigazda vendégeit ugyanolyan színű és szá-básu ruhában fogadta, mint annak idején Bécsben Metternich a kongresszus csaknem minden este bálozó résztvevőit.

— Abessziniába vezet Puskin családfája. Párizsból jelentik: Az irodalom barátai szá-mára eddig sem volt titok, hogy Puskinnak, a legnagyobb orosz költőnek ereiben afrikai vér is csörgedezett. Aktualitásánál fogva ér-deemes megemlíteni azt a kevésbé ismert tény-t, hogy Puskin családfája anyai ágon éppen Abessziniába vezet, hogy tehát Abessziniának ily módon nem is csekély szerepe van a vi-lágirodalomban. Az 1799-ben született költő édesanyja és annak szülei is Oroszországban születtek már, de Puskin dédapja, A. P. Han-nibal, még a forró Afrika ege alatt látta meg a napvilágot és onnan került Nagy Péter ud-varába. Hannibal egész Oroszországban, mint „Nagy Péter négerét” ismerték és déd-apjának kelandos élettörténetét maga Puskin is megírta. Az afrikai nap fia sok csodálatot keltett a végtelen hőmezők Oroszországában, mert türeményes szépségű férfi volt. Sok szerelmi kaland után egy orosz főnemesei csa-lád leányát vette feleségül. Ragyogó ka-tonal pályát futott be és 1781-ben nunt az orosz hadsereg tábornoka hajt meg. Lehetsé-ges, hogy még ebből az időből származnak azok a sürti kapcsolatok, amelyek később a mindenkori cár és Abessziniá uralkodói kö-zött fűződtek. Ismeretes, hogy Tekle Hava-riate, Abessziniá genf főbiztosa is Orosz-országban nyerte katonai kiképzését.

— Politikai merénylet Németországban. Berlinből jelentik: A hessen-nassauai körle-sajóifőnökség értesítése szerint a helyi hit-lerifjúsági vezetőt szombat este több ismer-telen személy megátadta és egy a sziváté-ken ejtett késszurással súlyosan megsebei-tette. Az államrendőrség szorgos nyomozá után, két gyanúsított egyént le is tartóza-tott. A Frankfurt'or Volksblat értesülése szer-int a támadás tetteseit a politikai katoliciz-mus táborában kell keresni.

— Nyerstojás-kúra álmatlanság ellen. Lon-donból jelentik: Vége az álmatlanságnak. A gyógy mód egyszerű: nyers tojást kell fo-gyasztani. Ez derül ki a „Lancet”-nak, a hí-res angol orvosi folyóiratnak legújabb szá-mából, amelyben dr. Singh feltűnésteltő cik-ket közöl nagyjelentőségű felfedezéséről. Dr. Singh vizsgálatainak eredménye szerint két nyers tyuktojás ugyanolyan biztos hatású álmatlanság ellen, mint 2,5 gramm bróm. Emellett a gyors tojás természetesen árta-matlan, úgy hogy szilüks eseten akár ha-tot is el lehet fogyasztani belőle, míg ugyan-azt a brómról nem lehet mondani. A nyers-tojás-kúra — dr. Singh szerint — kitűnően be-vált általános idegesség esetén is s különösen meggyőző volt az a gyors idegcsillapító hatás, amelyet vizsgálta előtt álló diákoknál, verseny előtt álló sportolókna! gyakorolt. A kúrát azonban néhány nappal előbb kell megke-zeni, mert a hatás csak addigra jelentkezik. Másik elengedhetetlen feltétele a tojás-kúra sikerének, hogy reggel éhgyomorra törté-njék a nyerstojások elfogyasztása. Ha az adag túlerős, ez abban mutatkozik meg, hogy a páciens már napközben kissé elálmósodik. Ha a kúra egyszer már használt — állítja az an-gol orvos — akkor később elég már kétszer-háromszor hetenként két-két tojás elfogyasz-tása.

— Havas-ész idő várható. Budapestről je-lentik: A Meteorológiai Intézet időjárásprog-nóza szerint északi, északkeleti szél, sok helyen havazás vagy havasodás várható. A hő-mérséklet nem változik lényegesen. A nap fo-lyamán több ízben is valószínű a felhőzet felszakadása és rövid ideig tartó napsütés.

— Meghalt Radziwill Albert herceg. Varsó-ból jelentik: Niedzeweiceben meghalt Radzi-will Albert herceg, aki a legelőkelőbb euró-pai főnemesei családokkal volt rokonságban. A herceg mindössze ötvenéves volt.

— Harminc és félmilliárd dollár az Egyesült Államok adóssága. Londonból jelentik: A washingtoni pénzügyi resszort hivatalosan közölte a nyilvánossággal, hogy az Egyesült Államok államadóssága 30 és félmilliárd dol-lár. Az Egyesült Államok történetében eddig még nem fordult elő, hogy az államadósságok a harmincmilliárdot túllépjék.

— Epekő, vesekő- és hólyagkőbetegség, val-ímint azok, akik hűgysavas sók túlzaporodásában és köszvényben szenvednek, a termé-szetes „Ferenc József” keserűviz használata által állapotuk javulását érhetik el. Az or-vosok ajánlják.

— Hauptmann átvitték a síralomházba. Newyorkból jelentik: H-u-ptmann Brunót, a Lindbergh bébi gyilkosát átvitték a síralom-házba. New Jersey főkörmányzója tegnap írta alá a kivégzés elrendeléséről szóló hatá-rozatot, úgyhogy a kivégzés most már bizo-nyosan megtörténik. Hauptmann a január 13-án kezdődő hét egyik napján ültetik a vil-lamosszékre.

— „Táncola kongresszus” a londoni osztrák követségen. Londonból jelentik: Báró Fran-kenstein londoni osztrák követ bált adott a követség palotájában, amelynek „Táncola a kongresszus” nevet adta. A résztvevők száz-husz év előtti kosztümökben jelentek meg. A házigazda vendégeit ugyanolyan színű és szá-básu ruhában fogadta, mint annak idején Bécsben Metternich a kongresszus csaknem minden este bálozó résztvevőit.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar Gidon, mely kolónia fenntartására a Keren Hajjesszód ed-dig 28.000 fontot investált. 2. Mintegy három évvel ezelőtt a KKL az erdélyi Hanoar Ha-cioni, Aviva Barisszia és Hasomer Haacir ifjúsági szervezetek chalucai részére provi-zórikus letelepedésre külön földterületeket bocsátott rendelkezésre. 3. Az elmúlt év fo-lyamán az E. Zs. N. Sz. és a Palesztina Hi-vatal segítségével 70 maramuresi zsidó csa-lád (több, mint 300 lélek) költözött Palesztinába, akik a régi kolóniákon találtak munk-aalkalmat és új életlehetőséget. 4. Az utó-szó pár évben Erdély különböző városai-ból kiköltözött iparosok számára a KKL a Haifa-Bay komplexumban új házak felállítására megfelelő földterületeket utalt ki. 5. Chai-cok szárai mennek évről-évre Erdélyből Pa-lesztinába, akiknek legnagyobb része a nem-zeti alapok segítségét veszi igénybe. Fenti száraz adatok mindennél ékebben bizonyít-ják azt a tényt, hogy Erdély zsidósága nem csak áldozatokhoz a Nemzeti Alapok részére, de az Alapoktól súlyos értékű és nagy-jelentőségű ellenszolgáltatásokat is élvezhet, amely ellenszolgáltatások új irányt szabtak az Erdélyből kivándorolt zsidóság életének és megnyitották a lehetőségét egy új, szebb jövő megteremtésére.

— Mit tett a Keren Hajjesszód és a Keren Kajemeth az erdélyi zsidóság érdekében? Er-délyi zsidósága a Keren Hajjesszód és Keren Kajemeth javára, azokhoz a követelmények-hez képest, melyek az országépítő munká-ban az alapokra hárultak, vajmi keveset tett. Azonban a két alap ennek dacára nagyvonalu módon támogatta az Erdélyből Erec Jiszrael-be bevándorolt zsidóságot. 1. A KL már 12 évvel ezelőtt 4000 dunam földet bocsátott az erdélyi zsidóság rendelkezésére, 40 család letelepítése céljából, mely földkomplexum mai értéke messze felülmúlja azt az összeget, mely-et Erdély zsidósága az elmúlt 15 évben az országépítésre felhozott. Ezen a földkomp-lexumon alapították meg Kfar

